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Urbanism
poulațîeî. înșelarea Re grabnica 
procopseală, sărăcia venituri
lor, lipsa de inițiativă a vre
melnicilor și tîmoraților gospo
dari, au făclut din aceste orașe, 
doar murdare și hâde aglome
rații de locuințe omenești, prin
tre care se circulă pe uliți în
fundate de noroaie, săpate de 
gropi, în care s au cuibărit toa
te miasmele și toate bolile. Edi
ficiile publice: primăriile, pre
fecturile, administrațiile finan
ciare, școlile, în loc să formeze 
un gust și să servească de mo
del, pentru înscăunarea unui 
stil românesc adresat condiții
lor de viață urbană, au fost in
stalate în căsoaie particulare, 
cumpărate cu bani scumpi și 
cu țperțuri apreciabile, de la 
amici politici, sau prin mijloci
rea amicilor politici. Concesiile 
tăierilor de străzi sau reparații
lor de străzi, s’au acordat întot
deauna după acelaș sistem al 
procopselilor. Politicul a domi
nat administrativul.

Așa am păstrat orașelor înfă
țișarea balcanică, murdăria și 
insalubritatea cea mai orienta
lă, fără a le păstra măcar pito
rescul, pentru consolarea ochi
lor.

încât a vorbi despre urba
nism, e cam acelaș lucru ca a 
vorbi despire tichie de mărgări
tar, d-lui Nolică Antonescu 
deopildă«

Cesar Petrescu

Oferta consorțiului italian 
pentru construcția de locuințe 
eftine în Capitală, ne-a căzut 
sub ochi în aceiași zi,, când 
teon Bailby în LTntransigeant, 
vestea înființarea unei ligi pen
tru protectiunea Parisului.

O dovadă mai mult că ace
leași probleme preocupă gospo
dăria tuturor capitalelor.

De altfel Liga de la Paris e 
în întârziere cu douăzeci de 
ani, fată de alte asociații cu 
scopuri identice, înființate la 
Berlin, la Roma, la Londra, Ia 
Viena. Vom mai aștepta încă 
douăzeci de ani, și vom vedea 
poate născând și la noi o ase
menea ligă pentru apărarea a- 
cestui hâd și haotic București, 
dacă peste doua decenii va mai 
rămâne ceva de apărat și dacă 
va mai fi ceva de îndreptat. In 
așteptare, e de mirat că nici 
cercurile profesionale de artiști, 
arhitecți și ingineri, nici publi
cațiile de artă și nici platonici- 
le asociații de iubitori ai frumo
sului, n’au căutat să populari
zeze ideia urbanismului, pen
tru a preîntâmpina creația de 
noui orori, dacă cele vechi, nu 
mai pot fi îndreptate. E o mira
re — fiindcă periodic apar în 
presă accente de indignare îm
potriva operii de sluțenie a 
acestui București, fără ca acea
sta sa împiedice înălțarea de al
te tâmpe și desgustătoare statui, 
altor edificii zămislite din bas
tarde împreunări de stiluri, al
tor bulevarde croite după cea 
mai stropșită concepție a fru
mosului și a utilului.

Brusca extindere a Capitalei 
tentaculare ne-a găsit cu de
săvârșire nepregătiți. Destul sa 
privești între orele 11^—1 și 
7—9, paralizarea circulației la 
încrucimea dintre Calea Victo- 

’ nei ' și' Bulevardul Elisabeta, 
pentru a măsură până în fund 
desonentarea așa zișilor tehni- 
ciam ai circulației, care au 
crezut că rezolvă problema, 
postând câțiva agenti cu șepci 
și cu trese, ca să încurce încă 
ce a mai rămas neîncurcat.

Improvizațiile acestea contra
dictorii, de ultimă oră, in loc sa 
dea de gândit gospodăriei co
munale Ja soluționarea funda 
mentală, prin deschiderea unor 
noui căi aerisite pentru vehicu
le și pietoni, se mărginesc la 
terorizarea și zăpăcirea com
plectă, a bieților birjari și șo- 
feuri, care nu pot scăpa de con
travenție decât contra tradițio
nalului bacșiș. Aceiași anarhie 
în menajarea grădinilor, parcu
rilor și locurilor de plimbare, 
ceiași anarhie în construcțiile 
edificiilor publice și a locuințe
lor particulare, cârpind cele 
mai eteroclite stiluri cu placa- 
juri de așa zis stil românesc. O 
totală incapacitate de adaptare 
la condițiile vieții moderne, la 
viteză și la aglomerație publică, 
la higienă și la confort,

Oare cutezătoarele inovații 
ale urbanismului așa cum suni 
presintate de Le Corbusier, au 
ajuns vreodată sub ochii tutu
ror primarilor, subprimarilor 
și consilierilor comunali ai Ca
pitalei, care umplu o ședință 
întreagă cu discuțiunile în ju
rul unui closet puturos 2
I Până la o Ligă care să apere 
Capitala, ne-am mulțumi cu 
Una care să lumineze opinia 
publică și să înfigă în ț estele 
deșarte ale gospodarilor noștri, 
ideia că un oraș mare e un or
ganism viu. că totul trebuește 
construit prevenind viitorul, că 
rapiditătea de aglomerație f a 
unei Capitale abia în curs 'de 
formație condiționează orice 
realizare, nu resultatul imediat 
de astăzi, ci de satisfacerea ne
voilor de mâine și de poimâine. 

Popor de plugari cum sun
tem, cu origina civilizației rus
tică și fără nici o tradiție cita
dină, avem totul de învățat de 
la marile Capitale care au ex- 

< peiimentat și au durat ceva 
până acum, au soluționat pro
blemele, care s’au ivit pe rând 
șî au ajuns până la a impune 
cetățenilor o educație matură. 
Urbanismul aplicat în linii 
mări, în Capitală, s’ar cuveni 
să se extindă și asupra orașelor 
de provincie, lăsate la neprice
perea și improvizațiile gospo
darilor fabricați peste noapte de 
votul universal. Ce văd ochii 
unui drumeț rătăcit mai cu sea
mă în târgurile moldovenești, 
e numai prilej de indignare și 
'de desgust. Chiar rarele bune- 
voinți, sunt din sâmbure ucise

Nu s'a dat destulă publicitate 
admirabilei sentințe de acum câte
va zile a Consiliului de război de 
pe lângă corpul 11 de armată. E 
vorba de condamnarea la un an 
de pușcărie a unui ciocoi nervos 
care a bătut întro seară pe un 
biet ușier al Teatrului Național 
fiindcă nu Ta lăsat să intre în 
sală după ce începuse spectaco
lul.

Bravo, 'domnilor judecători, —. 
să trăîți / E în sentința dv. un 
mare act de disciplinare socială, 
pentru care toți aspiranții la în
dreptare fi la ordine dreaptă din 
țara aceasta să că fie recunoscă
tori. Se cade ca sentința aceasta 
să aibă cea mai largă răspândire, 
fiindcă trebue să fie o pildă rod
nică, — q pildă revoluționară de 
moravuri, ,;

Supunerea la regulă, * iată 
ceeace lipsefte împreună-viețuirii 
Rominilw, lată ceace face fru
musețea țărilor din Europa 
reală. Iată ceeace trebuie realizat 
la noi mai înainte chiar de con
strucții imense fi dc santane con
fortabile pentru a da societății 
noastre aspectul fi farmecul <țîpî- 
lizahei.

Noi șredem că maximum de ei- 
oilizație al metropolelor occiden
tale nu-l reprezintă atât pavajul 
impecabil tu străzilor fi prompti
tudinea mijloacelor de circulație, 
cil micul amănunt de suflet co
lectiv cuprins în pancarta ce-o 
poți citi la intrarea unor grădini 

cetățenilor^
Va închipuiți cu'putiriță afa 

ceva la noi? Departe de a fi pă
zit, bietul parc ar fi jumulit de 
fiecare cetățean fri parte, cu drep
tul do proprietate ce i-l decerne 
pancarta însăși l - *

Acceptarea convinsă a regulilor 
mărunte oe dau vieții laolaltă o 
precizie fi o demnitate, e noblețea 
esențială a societăților civilizate. 
La noi, unde regulile acestea nu 
sunt stabilite decât pentru a da 
putința celor „cu trecere' să-fi a- 
rato valoarea călcându-le cu ve
hemență, —< încercarea do a le 
respecta e o adevărată revoluție. 

LAtsă, dom’le, că eu sunt rugă 
cu prefectul!; saui

Știi tu, mă cu cine vorbești? 
lată ripostele cu cari se închide 

decisiv gura oricărui agent public 
care ar avea îndrăzneala să te 
cheme la ordine, pe d-ta: om dis
tins fi cu blană. Deci, bați vardis- 
tul care îți spune că nu se cade 
să fad pipi pe fereastra subsolu
lui unei case; umpli de sânge pe 
ușierul care-ți interzice să intri 
în teatru după c^a începutjspec- 
tacolul. W

—» Știi tu, mă, cine sunt eu?... 
Ei bine, trăiască judecătorii 

cari, pentru întâia oară în Româ
nia, au condamnat la un an (un 
an!) de pușcărie pe un domn dis
tins fiigdeă a bătut un simplii 
ușier ! Sa trăiască 1

frlcaaxuXl d da «arianul. D«m> Tlw«taöM«« bad. n. ra» iuMraiä.sjilBw. Urat

»încolo Oe preocupările politice In fața ereziei care ™
Revenim asupra chestiunei 

sectelor în raport cu proectul 
de lege a Cultelor fiindcă . a- 
ceasta chestiune e singura im
portantă din punct de vedere 
al bisericii ortodoxe și, impli
cit, al liniștii interne a Statu
lui nostru. Pentru niște ierarhi 
geloși de turma pe care o păs
toresc și de credința pe care o 
reprezintă, acesta trebuia să 
fie centrul de preocupare în fa
ța proectului adus în desbateri. 
Dar dintre ierarhii ortordocși, 
cari au luat cuvântul în Sennt, 
unii s’au ocupat de catolicism 
în genere, alții de greco-cato- 
lici, alții de antisemitism, alții 
de suveranitatea politică a 
Statului pe care s‘au socotit 
dânșii cei mai chemați s’o ape
re, alții de dessolidarizarea de 
frații ortodocși de altă rasă, și 
așa mai departe... Am remarcat 
călduros pe cei cari și-au făcut 
datoria ca adevărați ierarhi ai 
bisericii noastre. Cei mai mulți 
păstrează o suspectă tăcere în 
fața acestui proect. Vom ex
plica dece, chiar dacă am pă
rea ireverențioși, — nu față de 
înalta ierarhie, — ci față de ca
pacitatea și ținuta persoanelor 
care o reprezintă. Harul e al 
Domnului, dar el nu alterează 
capacitatea omenească nici 
bine nici în rău. (Vorbim 
harul preoției).

Respingerea art. 54 care a- 
eorda libertate și recunoaștere 
de cult baptismului se impune 
categoric.

Ea întâmpină însă două di
ficultăți. Le vom expune cu 
francheța*

Greșala guvernului
1) Guvernul, prin actul pri

pit negândit dela Noein- 
brie 192?, a iecunOBcht deja 
baptismul. Centrul baptismu
lui din România e la Londra, 
care face neobosite presiuni a- 
supra noastră de ani de zile. 
Ministrul nostru de extene, d. 
N. Titulescu urma să plece in 
streinătate pentru aranjamen
tele, azi cunoscute în parte și 
ca obiect și ca rezultat. Pentru 
a-și înlesni drumurile, d. N. 
litulescu, care, cu toată inteli
gența și talentul său splendid, 
dovedește în materie religioasă 
obișnuita indiferență a politi
cianului român, (ceeace nu se 
petrece în Anglia pe care o cu
noaște bine) — d. Titulescu, 
deci, a presat guvernul sa re
cunoască baptismul. Și guver
nul a făcut-o. Astfel i-a reve
nit d-lui Al. Lapedatu sarcina 
penibilă de a legifera hotărî- 
rea consiliului de miniștri. Ne 
aflăm în fața unei anomalii pt, 
care am subliniat-o într’un ar
ticol trecut: proectul d-lui La
pedatu prevede norme precise 
după care ulterior sectele ar 
putea fi recunoscute drept cult 
prin lege specială, (deci nu 
prin consiliul de miuiștri). Dece 
atunci baptismul nu e lăsat ca 
ulterior să fie examinat dacă 
merită sau nu să fie declarat 
cult ? Pentruca parlamentul 
trebuie să ratifice greșala din 
Noembrie a guvernului 1

In fața parlamentului, gu
vernul se va jena să mărturi
sească adevărata cauză a aces
tei uimitoare recunoașteri a 
baptismuluj. Argumentul mi
nistrului de Culte va fi unul 
singur : libertatea de conștiință 
garantată de constituție I Va 
pleda cu toată convingerea ca 
și cum toate aberațiile doctri-

Liberalii și hipotecarea loturilor țărănești. Perturbări 
inevitabile. Cine vor fi profitorii

Pè vremea când politica ro-1 interese bancarei pentru a dis- 
*__________ _____ i_ — u • ifmaa n n-noră tin. care cu drevttruge o operă cu care cu drept 

cuvânt se POfte -mândri întreaga 
generație carp a'înfăptuit-o? 
să vedem apărând în „Monitorul 
Oficial” infama decizie — plină 
de grozave consecințe — a minis
terului^ agriculturii:

,jSe autoriză Banca Româneas
că” fv toate, sucursalele ei, socie
tate anonimă, cu sediul în Bucu
rești, să facă împrumuturi ipote
care asupra pământului aparți
nând sătenilor cultivatori de pă
mânt, obținut Pe baza legilor de 
împroprietărire ori prin, cumpă
rare dela ștaif pe baza legilor de 
înstrăinarea bunurilor statului 
sau dela cas&rurala'.

CEL MAI MARE PROPRIE
TAR RURAL

Așa dar Banca Românească — 
o cunoașteți.,«»-toții — va avea 
posibilitatea« ©ămătărind pe să
teni,'să ia ipotecă asupra lotu
rilor. împroprietări ți lor 1

Și când aceștia nu vor plăti 
capitalul sau dobânzile — căci 
doar^ nu din STÂia de. a, ajuta 
pe țărani s?a aeordat cămătari-

Cine iniormcâzâ guvernul ?

mânească era condusă sub in
fluenta predominantă a latifun
diarilor, nimănui nu i-ar fi tre
cut prin minte să schimbe tex
tul categoric al veche! legi de 
împroprietărire, care punea pe 
săteni la adăpost de orice silni
că deposedare.
, Țăranii, stăpâni pe lotul lor 
de cinci hectare, pe baza legii 
de împroprietărire dela 1864 ; 
sau cei cărora li se dase pă
mânt pe baza așa zisei legi 
a însurățeilor» nu-și puteau 
înstrăina pământul, nu-1 pu
tea hipoteca, nimeni nu putea 
să cumpere decât dacă făcea 
dovada cu certificatul Primă- 
măriei respective că e «lucră
tor manual de pământ arabil 
în stăpânire.
Interzicerea de a hipoteca lo- 

lutrile pusă în lege de cei de 
atunci și-a dovedit în decursul 
anilor și rostul și temeinicia.

*
Cum au putut cei de azi să fie 

atât de orbiți de criminalele lor

Există în rândurile deputaii
lor lupiști un inimos tânăr de
putat, supărător pentru șeful 
său, dr. N. Lupu, prin acea sin
ceritate a credințelor sale, prin 
onestitatea acțiunilor sale. Tâ
nărul deputat se numește A- 
drian Brudariu. In fiecare zi îl 
veri urcând la tribuna Ca- 
merii pentru a înfățișa o ne- 
nedreptate, penru a împiedica 
o nedreptate, pentru a înlesni 
înfăptuirea unei dreptăți. A- 
drian Brudariu este elementul 
iritant pentru guvern și nu o- 
dată d. C. Argetoianu l-a înju
rat printre dinți, iar d. dr. Lu
pu a ostenit repetând aceeaș 
dojană refractarului său par
tizan: «îmi face mereu rile a- 
amare în guvern».

La legea chiriilor îi simți im
petuoasa lui împotrivire: «le
gea pare făcută de președinte
le Sindicatului proprietarilor», 
șî continuă vrednica lui agita
ție spre dezolarea d-lui Lupu.

Intr’o declarație făcută zia
relor Adrian Brudariu a rostit 
cea mai exactă caracterizare a 
acestui guvern condus de fana
ticul absurdului, d. Vintilă Bră- 
tianu. «Guvernul nu-și dă sea
ma de ceeace se petrece în ta
ră. Eu nu știu cine îl infor
mează, dar știu că e prost in
format».

Din această lipsă de infor
mație, din această informație 
anapoda pornesc toate greșeli
le grave pe care le săvârșește 
cu o pasionată consecventă a- 
cest guvern. Socotește cineva 
că d. Vintilă Brătianu știe ca- 
re-i exacta situație a tarii ? 
Dacă-1 întreabă pe Nae P. Ște- 
fănescu, omul celor peste o su
tă de consilii de administrație 
va înfățișa d-lui Vintilă Bră
tianu bilanțul prosper al «Băn
cii Românești», bilanț, pe care 
primul-ministru nu-1 va socoti 
ca bilanțul unei bănci de par
tid ci ca icoana între- 
gei vieți economice românești, 
prosperitatea colectivă înce
pând prin cea individuală. Și 
dacă mai vrea să adaoge un 
supliment de exactă informa-

Pentru amatorii marilor prive
liști de revoluționară prefacere 
a instituțiilor umane, nici un 
spectacol nu este mai plin de 
interes ca acela pe care îl oferă, 
astăzi, amurgul legisiâțiunii ci

vile a Revoluției franceze, — în
temeiată toată pe principiile in
dividualiste. Sub privirile impa
sibile ale mulțimilor, cari nici 
nu bănuesc prefacerea ce se de
săvârșește, întregi capitole ale 
Codului nostru civil se surpă, — 
și cascada articolelor ce zac ne
însuflețite la picioarele nouilot 
ini antrenează, în prăbușirea I 
for, o seama de principii ale Drep I 
tului. Principii socotite până, mai 
teri eterne, ca și marmora Ro- 

ție d. Vintilă Brătianu mai 
chiamă și-pe Ghită Popescu, 
broască țestoasă, pocitanie a 
firii, desgust al creiatiei. Slu
garnic, inchizitor ul «Cerdituiui 
industrial» va sălta în semn dc 
noroc cocoașa (ranița degene
rării oferind-o/ mângâierii su
perstițioase d-lui Vintilă 
Brătianu care Socotește că o 
cocoașă mângâiată poartă no
roc. Cum informează domnul 
Ghită Cocoșat Popescu ? Așa 
cum îi place stăpânului: totul 
în roz, totul cu risipă de culori 
trandafirii. Nu provoacă gân
duri mânioase, nu irita nervo
zitatea stăpânului care-și mani
festă nemărginita lui satisfac
ție prin multiplicarea mângâe- 
rilor pe cocoașa lui Ghită. Mai 
este nevoe și de alte infor
mații? Atunci d. Vintilă Bră
tianu cheamă pe marele său 
sfetnic Tancred.

Bănuiti poate că întru nimic 
nu poate să vadă tara în culori 
negre, dezolante, pesimiste, 
tocmai nesățiosul sugaci al tutu
ror conductelor de afaceri mă
noase, Tancredul trotoarului 
politic 1 Cu precipitări bățoase, 
cu bâlbâieli și vaporizări sali
vare, cu poticneli în limbu-i 
peltică, cu sudori pornind ca 
pâraiele să-și facă matcă prin 
învelișul de fard al obrazului, 
Tancred— târfa hrăpăreață — 
va face un expozeu cât mai 
sedupător, o evocare cât mai 
încântătoare a situației prospe
re a tării. Numai cârcotașii pro
testează și se declară nemulțu 
miți, dar numai din invidie și 
netrebnică voință de a pune 
mâna pe putere spr e pârjoli a- 
vutul tării, astăzi în vrednica 
noastră grijă. D; Vintilă Brăti
anu, mulțumit că-șidă seama 
de ceea ce se petrece în tară, 
schimonosește un început de 
zâmbet, iar Tancredul infor
mator și consilier tehnic mai 
pregătește o ventuză. «Nu
mai bolșevicii ăia de opo
zanții este nemulțumiți și 
minte lumea, fiindcă este toți 
de rea credință» gândește cu e- 
leganta sa sintaxă d. Vintilă 

Recenzii juridice

Rândurile acestea, ca și toate 
cele ce urmează, nu sunt scrise 
spre a fi semnate. Ele sunt me
nite să schițeze liniile generale 
ale cugetării condensate într’un 
volum judicios si dens al profe
sorului Gaston Morin, dela Uni
versitatea din Montpellier *). De
cadența suveranității legii și a 
contractului este cercetată, de el, 
cu tot atâta pătrunzătoare acui
tate ca și „Revolta faptelor îm
potriva codului**, — descrisă în 
volumul său anterior, cu acest 
titlu. De data aceasta, însă, este 
vorba de o totală revizuire a 
marilor eoaeepte lae Dreptului.

:♦) G. Meriț, — La le! M le ee*- populare „indivizibile,

lor dreptul de hipotecă, vom 
vedea Banca Românească de
venind, prin forțate scoateri în 
vânzare a loturilor, cel mai 
mare proprietar rural I

STAPANn REALI AI ȚARII

Dintre toate afacerile libe
rale credem că cea inai mon
struoasă e aceia care, răpind 
partidului de sub șefia d-lni 
Brătianu, dreptul de a se mai 
glorifica cu acordarea împro
prietăririi, dă putință profitori
lor să-și însușească terenurile 
acordate solemn luptătorilor de 
Regele ce-șj dăduse seama de 
jertfele sângeroase ale țără
nimii socotită să fie permanent 
împilată.

Avem credinfa că se vor mai 
găsi oameni în partidul liberal, 
ca din pietate pentru memoria 
regelui Ferdinand și a lui Ion 
Brătianu, să înlăture decizia 
ministerială menita să distrugă 
opera, de căpătenie a României 
de azi.

Vion

în 
de

Brătianu om așa de econom că 
nu întrebuințează nici verbul la 
plural.

«Eu nu știu cine îl informea
ză pe guvern, dar știu că o 
prost informat», rostește cu o 
conținută amărăciune, cu o abia 
stăpânită tristeță, Adrian Bru
dariu. Pentru a nu avea nopți 
de veghe, pentru a nu cunoaș
te neurastenia gândurilor, gri
jilor obsedante, pentru a nu 
visa urât, colecția de excelențe 
comandate de d. Vintilă Brăti
anu refuză sa-și dea seama «de 
ceea ce se petrece în țară«. To
tul merge de minune ca în cea 
mai desăvârșită țară, din +oate 
țările posibile. Fără să vrei 
ți-amintești optimismul ofen
siv al învârtiților dela marele 
cartier care luau îmbelșugata 
lor masă, trândava lor viață 
drept elementul comun al feri
cirii ce se respira în săraca 
Moldovă a războiului. Ce pot 
ști învârtiții dela marele car
tier al puterii, din toată mize
ria, din toată strimtoarea tra
gică a țării ? E suficieet să vezi 
zâmbetul gras, zâmbetul unsu
ros al d-lui C. Argetoianu, pen
tru a avea imaginea perfectă a 
separației totale a guvernului 
de realitățile naționale. Nu 
există criză economică, nu 
există o criză externă și nici 
una în politica internă, totul se 
reduce la o vecinică zotăneală 
de locuri comune, la un măei- 
niș de neghină a cuvintelor, la 
o ostenitoare frazeologie elec
torală pentru care guvernai 
are un proconsular dispreț.

«Eu nu știu cine-1 informea
ză pe guvern, dar știu că e 
prost informat», constată cu a- 
mărăciune deputatul insurect 
al majorității, Adrian Bruda
riu. Acest adevăr formulat cu 
atâta brutală sinceritate de re
fractarul deputat majoritar, îl 
simte țara mai demult și de 
aceea este o așa de iremediabi
lă despărțire între voința aces
tei țări și guvernul care pre
tinde că o reprezintă,

O Pamfil Șeicaru

Legea, expresia unei astfel 
de suveranități» — nu putea fi» 
de-atunci, decât o lege unică, — 
inaccesibilă , diviziunilor impuse 
de diversitatea legiunilor și a 
meseriilor. Untatea și indivizibi
litatea legii era menită să im
pună, ca generală, legea națio
nală, — cu desăvârșita sțârpire a 
tuturor legilor regionale, sau cor
porative. Pe de altă parte, fiind 
emanația unei suveranități nea
târnate, Ieșea aceasta avea să fie 
și imperativă, — înlăturând cât 
mai mult facultatea de interpre
tare a judecătorului, jurispru- 
dența.

Dar iată că, în .rapoartele, in
ternaționale, necesități tot mai 
imperioase, și tot mai stăruitoare 
presiuni, tind astăzi a ciunti, în 
exterior, suveranitatea aceasta 
națională, proclamată de Revo

luția franceză ca absolută, — ca 
și sub Vechiul Regim. Recenta 
noastră desamăgire în fața Ligii 
Națiunilor ilustrează destul de 
bine aceste presiuni de amputa- 

hotare. Mai

„Revoluția franceză”, — a spus 
Albert Sorel, — „nu a frânt, cum 
s’a spus de atâtea ori, cursul is
toriei Franței”. Marele renovator 
al istoriei contimporane avea, — 
scriind aceasta, — deplină drep
tate : Revoluția dela 1789 nu a 
chintit, nici nu a modificat con- 
cepțiunea autorității publice a 
Vechiului Regim. Cu toate apa
rentele ei răsturnări în acest do
meniu, suveranitatea trecea în 
realitate, la 1792, dela Rege la 
Națiune, fără a pierde vechiul ei 
caracter absolut, consacrat de 
veacurile regale. Puterea majo
rității Națiunii, incarnată în ma
joritatea Parlamentului, rămâ
nea tot atât de nelimitata ca și a- 
ceea a regelui decapitat. împotri
va descompunerii autorității cen
trale, întreprinsă de feudalitatea 
decăzută, legiuitorii revoluțio

nari pătrunși de misticismul re
miniscențelor romane și credin
cioși centralismului regal, procla
mau existența unei suveranități 
Populare „indivizibile, inaliena----------- 

nare puse în acțiune ar fi libe
re în România sau în oricare 
altă țară din lume. Va mai ple- 
da cu toata convingerea cașill 
cum pentru români, dela 4 ia-, 
nuarie 1926 încoace, ar existaj 
sub regimul celei mai drastice 
ceasuri și suprimări de ziare? 
vreo libertate de conștiință, 
(Amintiți-vă procesele recentq 
pe această temă I) Ghiar din, 
punct de vedere formal, deci, 
argumentul guvernului va fi 
nul și violent contrazis de îq-J 
seși normele guvernului. PrinJ 
urmare, acest argument nu tre« 
buie să impresioneze pe ni-’ 
meni ; el e un simplu pretext 
pentru a acoperi greșala consi
liului de miniștri.

Dece tac prelațli ?
2) A doua dificultate e, ca 

sa zicem așa, o consecință a ce
lei dintâi. Ea stă în atitudinea 
celor mai raulți dintre prelații* 
ortodocși. Lăsăm lâoparte fap
tul că mulți dintre dânșii ig
noră sau vor să ignore primej
dia sectelor. De pilda: Bucovi
na e una din provinciile cele 
mai bântuite de secte. In satele 
de acolo e un război perma
nent — cu ciomege — între or
todocși și sectanți (mai ales^ 
baptiști). Sânt sate mari, ca; 
Volovăț, cu biserici zidite de 
îrisuș Ștefan Vodă, unde țără
nimea e azi împărțită în două' 
credințe: cea veche și erezia) 
baptistă. (Eu am cunoscut ace« 
ste dezastre la fața locului)« 
Cu toată această stare dure« 
roasă și rușinoasă pentru bise-i 
rica de acolo, I. P. S. Mitropo« 
lit Nectarie al Bucovinei, care 
a luat cuvântul în Senat, n’a 
suflat un singur cuvânt despre 
secte și n’a schițat nicio atitu
dine față de recunoașterea le
gală a baptismului. Lăsăm deci 
la o parte această chestiune în 
care nu noi sântem chemați să 
dăm lecții prelaților ca păstori 
în eparhie.

Dar avem toată libertatea 
sa discutăm atitudinea lor po
litică. Această atitudine politi
că e, în mare majoritate, libe
rală, socotind pe nume și pe 
degete. Cei mai mulți dintre 
dânșii sânt ridicați în scaunul 
episcopal sau mitropolitan da 
guverne liberale. Unii dintre 
dânșii, înainte de a ajunge e-i 
piscopi sau mitropoliți, au fost 
membri activi ai partidului li
beral. Chiar gazdele din Bucu
rești ale prelaților noștri sânt 
liberali dintre cei mai de mar
că. Locuința răposatului Ale- 
cu Constantinescu făcea uneori 
impresia unui fel de... al doilea 
Sf. Sinod. Aceasta e o realitate 
pe care aș fi fericit s’o pot ve« 
dea vreodată desmințită: ierar
hia superioară ortodoxă e în 
covârșitoare majoritate libera
lă. Nu vedeți că la Senat ian 
cuvântul aproape exclusiv pre- 
lații ardeleni într’un proces iu 
care sânt local angajați? Cei« 
lalți tac... Tac pentru a nu face 
dificultăți guvernului. A, ce 
impresionant ar fi ca înalții 
reprezentanți ai bisericii orto-} 
doxe să se ridice toți ca unul 
singur și să ceară imperios, cu' 
un singur glas, în numele a 
douăsprezece milioane de crc« 
dincioși, suprimarea art. 54 ca« 
re recunoaște baptismul! Ar fi 
imposibil ca maturul corp să nu 
voteze în unanimitate alăturij 
de biserica mamă, și pentru’

(Continuare în pag. IlI-a)

vechiu și maț înaintat, însă, este 
la noi ca și aiurea, procesul de 
descompunere a acestei indepen
dențe a suveranității, survenit în 
chiar lăuntrul hotarelor. Intr’ade- 
var, și la noi ca și pretutindeni, 
unul din caracterele cele mai evi
dente ale vremurilor de după 
război, este, —■ odată cu decaden
ta parlamentarismului, — și de
cadența autorității legilor vota
te de parlament. ...

Legea parlamentară. — în pri
mul rând, — a încetat astăzi de a 
mai fi legea nnică. Monopolul le
gislativ al parlamentului este în 
parte expropriat, prin inovația 
așa-ziselor contracte colective, — 
adevărate mijloace de tranziție 
spre legile profesionale de mâine. 
Și în al doilea rând, — accele
rând mișcarea orientată de mani
festele și de lucrările unui Gény, 
Saleilles sau Lambert, — judecă
torul interpret al textului substi
tue astăzi, tot mai sistematic,' 
sensului primitiv și veritabil .ajj

(Continuare în pafi
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Cronica ludiclarâ

act

I

tablouri
Splendide pictate de maeștri ro
mâni cu reputație, găsiți mai ef- 
tin ca ori unde cu prețuri oca
zionale, |a singura sursă, colecție 
bogată, vizibil zilnic numai în
tre 2—4, # 1
Duminica — Sărbători toată ziua 

5, Strada Turturele, 3 
prin Labirint 

Tramvaiul electric 16, Stația 
Tabacu r

„Tesătoria Liana“ 
Expune Covoare între 22^ Mar
tie si 8 Aprilie în str. Mircea- 
Vodă \

rȘțiZbine cA ruL]xc( suferi rrurosul de tuTusu.dÿge nudei 
BOMBOANE

ORIENTALE•X FARMACII-., OROjSUeRII ™ 
■'•JtíP&RKyAlEB.'Z ' “*■

DURERILE
DE

CAP, DINȚI, REUMATISM 
SI GRIPA, SE VINDECA 

NUMAI Cili 

Antinevralgic 
D-r NANU-MISCCI
Cereți numai cutia originali 

cu două bul' ne șl cu sem
nătura doctoru ui. Se 

găsește de vănza- 
re la tarmacll 
șl drogueril

DEPOZIT FARMACIA N. POPOVIO 
CAL. RAHOVEI, 237. Telei. 362|01

Dr. M. Zlsman 
fost asistent la clinicile chirurgi

cale șiurologice din Berna 
i și Ziirich

Chirurgie, Sifilis, Genito-urinare 
Tratamentul radical al bleno

ragiei acute și cronice la bărbați 
și femei, cu complicațiile ei la 
bășică, prostată, mitră, ovarii. etc. 

Microscopie, Uretroscopie, 
Cistoscopie

Calea Câlârași 14
Tel. 364/68. Consult 1-3 și 5-8

Jlli

FRECȚIUNEALCOOLICĂI 
CU SUCUR DIN PLANTE I 

MEDICINALE SI I 
„MENTHOL" I 

8ste/ntrebufnfaf cu I 
succes in toate cazurile I 
GRIPĂ,DURERI DE I 

CAP. DE MÂINI Șll 
DE PICIOARE, I 
JUNGHIURI, I 
NEVRALGII, I 

Reumatism, I 
ctc. I

Aprobat de Min.San&t. I 
Publice cu Ord. 58376 I 
Cerefi fa farmacii și I 

t . drogherii | 
VÂNZARE ENCiRQsl

jSTR.POPA NAN 1811

?
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Delà Uniunea Sacră Națională
Au aderat și s’au înscris în U. 

S. N. :
General Gherghiceanu, Râmni. 

iul-Sărat; plutonier Gh. Crețu- 
lescu, funcționar, rafinăria Steaua 
Română, Câmpina; colonel Cocu- 
lescu, str. Baei No. 8, Tg.-Mureș; 
căpitan avocat Zena AI. Herbay, 
str. Rondă No. 2, București; ge
neral A. Socec, str. Th. Aman No, 
16, București; Maria Busuioc, str. 
Kogălniceauu No. 19, Galați; Pa- 
raschiva Munteanu, str. Protes
tantă No. 8. Galați; agronom C. 
Munteanu, moșia Găiești, Tecuci, 
oficiul Adj ud; Panait Caranfil,

str. Kogălniceanu No. 19 bis, Ga
lați; Nicolae I. Boncescu, str. Să- 
răriei No. 71, iași; 1. A. Paladuță. 
B-dul Brătianu No. 49, Iași; subit, 
invalid Petru Zaitz, asoc. invali
zilor, comuna Darabani, județul 
Dorohoi; lt.-colonel I. Negulescu, 
str. Alexandru al 2-lea No. 22, 
Ploești; colonel invalid Ioan Ba
laș, str. Nifon 51, scara 3, Bucu
rești; căpitan pensionar N. Ca- 
raoulescu, corn. Bucșani. Dîmbo
vița.

Toate adeziunile se trimit pe a- 
dresa secretariatului general, str. 
Transilvanei! No. 26, București.

Secta inochentistă 
amenință

IAȘI, 26. — In comunele basa- 
rabene din județul lași în special 
în comuna Floritoaia s’au desco
perit câteva familii făcând parte 
din secta inochentiștilor. Jandar
mii împreună cu polifia au făcut 
ancheta.
Mai mulfj misionari inochentișfi 

lin comuna Floritoaia au plecat 
prin toate părțile Basarabiei pen
tru a face prozeliți.

.... .. .................. XOX ..... ... ............

Farmaciile de serviciu
Azi 27 Martie 1928

Dr. V. Bențe, calea Griviței 80, 
tel. 50/98; Ana Niculescu, (Far
macia Ortansa), Bd. Gol. M. Ghîca 
41; Gh. Draguș, calea Victoriei 
142; R. Vasilescu, (Hențiescu), ca
lea Victoriei (vis-a-vis e Politie) 
14, tel. 18/84; C. Mironescu, calea 
Raiovei 204. tel. 371/70; Farm. I. 
Ochs, Piața Amzei 15; V. Barozzi, 
calea Călărașilor 184; E. Belcot, 
B-dul Fercljnand 59; Marius Sle- 
inberg, str. C. A. Rosetti (colț 
Dionisie) 27, tel. 207/65; I. E. 
Marcovici, calea Văcărești 11, tel 
58/2; I. Valeriu, str. 11 Iunie 65, 
tel. 6/59; A. Sotirescu, șos. Ște
fan cel Mare 4; N. I. Georgian, 
calea Dudești (colt Raion); Dr. 
Al. Iteanu, calea Victoriei 82, 
tel. 321/09.

Codului, un sens nou, conform cu 
necesități sociale inedite, —- ne
prevăzute în clipa codificării.

Convențiuni colective, coduri 
de muncă, — iată câteva statute 
juridice ale vremurilor noui, me
nite să stabilească reguli de viață 
pentru profesiuni întregi, consi
derate în bloc; evoluția economi
că, prin urmare, substitue legea 
profesiunii legii Statului. Inutil 
de a adăoga ca această individua
lizare a dreptului civil inaugu
rată, mai de mult, în cel penal) 
este în complectă contrazicere cu 
viziunea socială incarnată în Co
dul civil, care nu cunoaște decât 
indivizi autonomi, — o pulbere 
de atomi suverani, învestiți cu o 
personalitate și cu o voință auto
nomă, f î î

Organul juridic esențial pe ca
re individualismul filosofic al 
Codului îl punea, prin textul sau, 
Ia dispoziția vieții economice, era 
până acum contractul. întemeiat 
pe cele două mari principii ale 
sale, acela al libertății contrac
tuale și cel al forței obligatorii a 
eonvențiunilor formate în mod 
liber, — contractul acesta, care 
în articolele codului nu era decât 
foarte puțin limitat (nulitatea 
eonvențiunilor imorale, anulabi- 
litățile, viciile de consimțământ) 
începe să decadă, — pe măsură 
ce dispare libertatea contractua
lă. Adaptat realităților economice 
dela 1804, — turnat pe regimul 
micului comerț și al micii indus
trii, — contractul acesta devine 
astăzi, în epoca marilor magazi
ne, al polițelor de asigurare fa- 
bjicate în «erie. ci al tnutiuri-

lor, — o convențiune din ce în ce 
mai puțin desbătută de părți. Lu
crătorul se supune de nevoie con
tractului de muncă, — dictatura 
uneia din părți substituindu-se, 
în fapt, regimului libertății acor
durilor. Arbitragiul politic este, 
ca urmare, din ce în ce mai des 
invocat de cei striviți sub pro
pria lor libertate; intervențiile 
legale curg în materia sindicală 
ca și în aceea a chiriilor, corec
tând inegalitățile de prestație 
ale contractanților, și stăvilnd 
abuzul forțelor economice. Ca 
urmare principiul libertății con
tractuale dispare, săpat mai Pu- 
țin de organizația sindicală de
cât de chiar autoritatea socială,— 
de voința legală care substitue 
voinței individului un statut ale 
cărui clauze sunt exterioare pro_ 
priei Iui voințe.

Odată cu libertatea contractua
lă, — mai vertiginos chiar. — a- 
pune astăzi și forța obligatorie a 
contractului. Dela război încoa
ce, mai ales, legiuitorul nu a fă
cut decât să intervină într’una 
spre a deslega pe anumiți con- 
tractanți de obligațiunile lor, li
ber consimțite. Scadențele dato
riilor au fost prorogate prin mo
ratorii acordate în bloc, — legi 
asupra regimului locațiunilor au 
făcut acelaș lucru pentru loca
tarii amenințați cu evacuarea. Și, 
pe deasupra, iată că odată cu 
principiul obligativității contrac
tuale se nesocotește și cel al ne- 
retroactivității legii.

Jurisprudență, convinsă și ea 
că revizuirea unui contract blo
cat de îmnreiurări nenrevăzute

ACHITAREA PROPRIETA
RULUI BADU1ESCU

Am vorbit la timp despre dez
baterile procesului dela Curtea, cu, 
Juri prin care ‘ proprietarul Bir 
dulescu era învinuit de-a fi în în
cercat eă ucidă pe chiriașul său Pe 
trescu. După ootril sile de desba- 
teri, Curtea cu Juri s’a pronun
țat Sâmbătă noapte, aducând un 
verdict de achitare. S’au acordat 
însă lui Petrescu 186,000 lei des
păgubiri civile, w.... 'v'' %

CEREREA DE INTERVEN- 
ȚIUNE A D-NEI TOMESCU

Eri urma să se judece la Sec
ția IlI-a a Curții de Apel, cere
rea de intervenție ca parte civilă 
în procesul fraudelor dela Moni
torul Oficial, cerere, care după 
cum se Știe a fost respinsă de Tri
bunal. Din lipsă de procedură, 
judecata însă . s’a amânat ța 28 

. Mai. ■

DELA CURTEA CU JURI

Eri urma să se judece la Curtea 
cu Juri procesul-bandei Benone 
Constantjnescu zis Niculescu, un 
borfaș cu bogat cazier și nume
roase isprăvi care abia eșit dela 
Doftana și-a reluat activitatea 
împreună cu un anume Jidănjcă 
și Țuțulea. Toți acești trei «u o- 
perat o sumă de spargeri, de pre
dilecție prin case mari, între al
tele la N. Ghica, ministru pleni
potențiar ; Romulus Voinescu. W. 
de lîerz și alții. Din lip^ă de 
martori s’a amânat ja 22. Mai.

PROCURA CU DATA CERTA 
IN APEL

Tribunalul Brăila s. I, respin
sese ca făcut printr’o persoană 
fără calitate, apelul d-Jui G. Pan- 
telimon într’o chestiune comer

ciala, întrucât la dosar se alașaae 
numai copia procurii avocatului, 
jar nu și originalul care a fort 
prezintat numai îtn ședință și a- 
tunci fără dată certă. Ca să ca
pete dată certă, trebuia atașat 
însuși originalul procurii.

Reclamantul a susținut că cer
tificarea făcută de avocat con
form articolului 37 din legea avo- 
caților ar fi suficient spre a za da 
-dată certă procurii.

înalta Curte s. III menționând 
o veche jurisprudență a celorlalte 
secțiuni a respins recursul, stabi
lind astfel că este necesar a pre 
Zintâ, sau originalul procurii, Sau 
procura cu datăă certă conform 
art. 1182 cod. civil. «•

J DIVERSE

Cabinetul 5 de instrucție a a- 
restat pe Victor Felner din aer» 
viciul spitalului Colentina, care 
a delapidat 78.000 lej, dela acea
stă instituție. a

Secția IV a Tribunalului co
recție na! a condamnat la 6 luni 
închisoare pe Grigorjță N, Emil, 
funcționar la c. f. r. care a dela
pidat diverse sume de bani, pre
cum a falșiicat și un certificat de 
ci. IV a Liceului Lazăr.

Secția III a Tribunalului co
lecționai a condamnat la 3 luni 
închisoare pe Lenuța Dumitrcscu, 
care a furat niște haine și pe Con
stantin Georgescu la o lună în
chisoare fiindcă a furat o taba
chere.

Secția I a Tribunalului eoreo- 
țional a condamnat la câte 6 luni 
închisoare pe Dumitru Ilie. înca
sator la Soc. Asigurarea Româ
nească, vinovat de abuz de încre
dere șî po Gh. Pascu, fost func
ționar la ministerul muncii, pen- 
truca a furat dela gazda sa, biju
terii și alte obiecte.

CARNETUL
„Politica bibliotecii și a cârtii“

Conferința d-lul Em. Bucuțfi
Numărul cărților și bibliotecilor 

denotă o stare culturală, spunea d, 
Bucuța« peutrucă ele sunt două ra
muri ale culturii caracteristice vre
mii contimporane. Statul și socie
tatea se ocupă în mod intens de 
amândouă și această grije e denu
mită politica bibliotecii și a cărții.

Numărul cărților și numărul cu 
organizația bibliotecilor denotă o 
stare culturală, spunea d-l Bucu- 
ța, pentrucă ele sunt două ramuri 
ale culturii caracteristice vremii 
contimporane. Statul și societatea 
se ocupă în mod intens de amân
două și această grije e denumită 
politica bibliotecii și a cărții.

In ce privește cartea, d-l Buca
ta accentua necesitatea unui ofi
ciu de înregistrare a tuturor pu
blicațiilor ce apar. De la 1885, ro
lul acesta îl îndeplinește la noi 
Academia Română, care e și de
pozitarea legală a tipăriturilor. 
Conferențiarul a blamat felul cum 
e reglementat depozitul legal din 
România, care a ajuns să echiva
leze cu n impozit în natură pen
tru tipografi — dintr’o lipsă bi
zară, starea cărții românești nu se 
pGate cunoaște, fiindcă lipsește 
un buletin bibliografic al tipări
turilor. care ar fi un program viu 
și un glas de anunțare a publica
țiilor.

Regimul de stat al cărții rezidă.

Întrunire arcrcscanâ la Iași
Generalul Áverésen revendică puterea dela Regență

Partidul poporului a ținut la 
general Avereseu^ a început ac
țiunea contra guvernului.

întrunirea se deschide la ora 10 
linii nea ța*

CUVÂNTAREA D-LUI
MEISSNER

D. MEISSNER k dezaprobat 
oolifica liberală. Acuză de inca- 
nncitate pe d. Vintflă Brătianu și 
atribue situația dezastruoasă a 
țarii, rezultatelor politicii aceș- 
^uia. Termină exprimând nădej
dea ca generalul .Averesen va 
pune din nou ordipe în țară.

Cuvântarea d-lui
D. pCTAVIAN GOGA. salut» 

în Iași patriotismul și civilizația
După zece ani dela unire, însă, 

tara se află la o grea răspântie
D. V. Brătianu a reușit să stri

ce legăturile noastre cu lumea, 
astfel încât să rămânem singuri 
‘n concertul internațional.

D. Goga evocă apoi împrejură 
’■ile jn care guvernul generalului 
Avereseu a fost nevoit să pără
sească puterea. Fostul ministru 
de interne se ocupă și de nafio- 
nal-tărăniști. Spune că aceștia 
nu-s patriot’.

încheind, d. Goga» avertizează 
guvernul sa plece mai de vreme 
cu o oră și sa lase locul acelora 
^ari în chip cinstit înțeleg sa-și 
facă datoria către patrie.

CUVÂNTAREA 
D LUI ION PETROVICT

D. ION PETROV1CL sé 
cu situația actuală & faréi, făcând

D. E. TARANGUT.-Bucovina, 
asigură pe generalul Avereseu de 
dragostea provinciilor.

D, SERGÎU NIȚĂ exprimă sen
timentele de devotament ale baca
ra Renilor. . '

D. C. BRĂESCU acuză opozi
ția nafional-țărănistă ce tinae să 
provoace dezordini. Partidul po
norului, însă, face zid în jurul 
regentei.

D. 1. ISVOR ANU-Craîova, în 
numele Olteniei, arată că tărării- 
mea suferă din cauza imposibili- 
tățiii să-și procure semințele ne
cesare pentru a face agricultură 
mai bună

Octavian Goga
> comparație inire felul cum a 
f')st guvernată de averescani ?i 
>r>ni de liberali.

Spune că guvernul Știrbey a- 
ea rolul unui intermezzo corni? 

'xtfel încât, se poate sp""»*, că li
beralii au revenit la cuiere ime- 
liat la plecarea noastră.

D4 Petronici, reproșează par ti- 
lobii nafional-țărănesc, că a refu 
zaî să dea mâna cu partidul po
norului în vederea unei lupte co
mune de răsturnare a guvernului 
r^aeă d-1 Maniu af fi. mers la Pe- 
lența la braț cu d-l general Ane- 
-eseu, desigur liberalii nu mai 
•rau la putere.

Terminând, d-l Pefrovici, spune 
-ă actualul guvern trebue să ple- 
^e, conducerea țârei, revenind în 
■nod fatal, partidului averescan

CUVÂNT*™ nrvT.'T?4LUUJi 
AVERESCU

ATENEUL N. IORGA

Liga Națiunilor 
și statele mici

CONFERINȚA D-LUI V. 
MADGEARU

Este știut, spune conferenția
rul, că toatei nstituțiile de pace 
încheiate la sfârșitul unui ras- 
boi, nu asigură nici odată pacea.

Liga Națiunilor are menirea de 
a coițibate cauzeie răsboiului, ca
re este imposibila atâta vreme cât 
nu se îulătură imperialismul eco
nomic.

pe de o parte, în tipărirea cărți, 
lor didactice, organizată de Minis-, 
tcrul Instrucțiunii — în tipărirea 
cărții literare de către Casa Școa- 
lelor, pe de altă parte. Există, 
însă și o literatură minoritară^* 
proprie și originală provinciilor 
unite, despre care statul habar 
n’are, și care, totuși, ar trebui 
sprijinită, îndrumată * 9

Cartea liberă din România c 
concurată de cea străină: 40%’, 
cea românească, 60% cea străină 
în desfacere. s

Fără sprijinul statului, starea/ 
cărții ar fi sub mediocră, dat 
fiindcă în buget sunt alocate peș
te o sută miloane, afectate și chel, 
tuite cu cartea românească.

Cât despre bibliotecă, negreșit, 
ea e altă față a politicei cărții.

In România nu există o biblio
tecă centrală națională (acea a A-, 
cademiei Române nu e de Stat, ci 
subvenționată de stat, azi cu 75000, 
lei anual, și spoi nici nu e gene-; 
raia, ci o bibliotecă de istorie șî! 
de limbă). Cea mai puternica bi-! 
bliotecă din țară e cea universita
ră din Clu j (cu circa 500.000 ex
emplare), după care se înșiră 
bliotecile universitare, cele de 
știință» ale Ministerelor și institu-, 
telor private.

In bibliotecile populare fantei

LITERARB

zia e la largul ei,

Interesele de expansiune eco
nomică, creiază tendințe imperiu 
diste. Instrumentul expansiunii 
economice este protecționismul 
vamal — care la rândul lui creia- 
ză o politică a egoismului —r as
cunsă sub mantia naționalismu
lui.

S’a văzut că discuțiile privitoa
re la dezarmare n’au avut nici un 
rezultat. Fără o dezarmare econo
mică nu se poate ajunge la o de
zarmare politica.

Statele mici și mijlocii au tot 
interesul să se lase conduse de 
spiritul de înțelegere și coopera
re. Noi rămânem izolați fiindcă 
ducem o politică de izolare și uși. 
închise. Trebue să mergem în rit
mul european al Ligii. Trebue să 
avansăm pe drumul trezirii con
științei democratice. . .

Politica noastră externa trebue 
să fie de colaborare și amiciție 
cu puterile cari lucrează la con
ducerea Ligii Națiunilor. srx.

ȘEZĂTORI

In ultimul număr al «Gândireiai 
(No. 5, anul VIII, Martie), se sfâr-1 
șește nuvela Palace, de d. Cesar, 
Petrescu, a patra și cea din urmă 
bucată de proza, din volumul «O*ț 
mnl care și-a găsit umbra», aHatl 
sub tipar în editura «Cartea Ro*j 
infinească». 3

Palaee e un mic roman al rile-l 
giaturei 2din țara românească./ 
Contrastul dintre viața mondenă 
și crunta mizerie din stațiile bal* 
neare, dintre deșertăciunea char« 
lestonistă și suferința schilozilor 
și săracilor, atrași de isvOareln 
mântuitoare. O perindare de ti-, 
puri și de situațiii, inedite în ]ite*( 
ratura noastră, atmosfera de frivol 
litate, micile drame fără profun
zime care agită marionetele mon
dene, marchează în evoluția pro
zatorului Cesar Petrescu, o nouă 
etapă, ca și celelalte nuvele din 
volumul sub tipar: «Omul caro 
șî-a găsit umbra», «Somnul», «De
zertarea lui Toader Mânzu, apă’ 
rute în cursul anului trecut în 
«Viața românească»* și în «Gân
direa».

Snecfacolele ROBINNE- UE 
XANDRE încen Vineri 50 Mărfi® 

ora 9 seara, cu
Sámson 

piesă în 4 acte de iíenry Bcrn» 
siein. Sâmbătă 51 Martie 

ora 9 seara,

La Parisienne
trei acte de Henry Becque. Dtr 
orinjcă 1 Aprilie, matinén ora 3

Si je voulais , 
trei acte de Geraldy și Spitzer, 
Duminică 1 Aprilie, seara ora 9 

La Princesse de Bagdad 
trei acte de Al. Dumag f’ul. j 

Biletele |a „Comedia” șî Ia cas- 
sa teatrului Eforia.

înseamnă în realitate adevărata 
lui respectare, — proclamă și ea 
nulitatea clausei „aur”. — șî nu 
pregeta să înlăture forța obliga
torie a unui contract, atunci când 
executarea lui literală ar aduce, 
odată cu ruina (imposibilă de pre 
văzut) a uneia din părți, îmbogă
țirea ne justificată a celeilalte.

Și, odată cu dispariția forței 
obligatorii a consimțământului 
dat în forme juridice perfecte, a- 
pune și sentimentul cinstei, — al 
obligațiunii morale de a respecia 
cuvântul dat, — fără îndoială 
una din cele mai mândre achizi
ții ale progresului uman atât de 
nesigur. . > •«'M

înseamnă oare, că trebue să ne 
răsvrătim împotriva acestei inter 
venții a autorității sociale în 1e- 
Morala socială este uneori tot 
ga rea și deslegarea contractelor? 
atât de interesată la nesocotirea 
voinței individuale autonome ca 
și la respectarea ei. Vina nu este 
astăzi a realităților economice 
cari tind să spargă cadrele prea 
strâmt individualiste ale Codu
lui: armoniei de acum o sută de 
ani între ideologia juridica și 
starea de fapt trebue să i se sub
stitue o nouă armonie, care să ți
nă seama de înlocuirea indivizi
lor prin grupări economice, în 
viața producției. Adaptarea teh- 
nicei și a conceptelor dreptului 
nostru privat, Ia evoluția tehni 
cei economice moderne, este o 
necesitate din ce în ce mai evi
dentă a timpului

Noțuinile de leziune, de im- 
previziune, 4e risc profesional^— 
cu cari «a încearcă astăzi lărgirea

cadrului teoriei contractuale a 
Codului, —nu pot fi socotite de 
cât ca teorii de tranziție; legiui
torii de mâine vor trebui șa spar
gă hotarele individualiste, șî tre
când peste subtilitățile . teoriilor 
responsabilității, să oblige pe om 
să repare daune pe cari nu le-a 
pricinuit nici el nici uneltele, po
sedate de el. Marea solidaritate 
umană în fața mizeriilor umane 
aburește tot mai compactă vechi
le concepte, restrângând drepturi 
odinioară suverane și desmem- 
brând de atributele lor esențiale 
instituții juridice socotite de 
creatorii lor eterne. Și sarcina 
specialiștilor este cu atât mai a- 
nevoioasă, cu cât pe terenul drep 
tului familiei, evoluția sociala 
merge în sensul exaltării indivi
dualismului consacrat de Cod, — 
în sensul de dislocare a familiei 
monogamice, de știrbire a dreptu
rilor actualului tată legal.

Omenirea merge ea, — cum îi 
urează profesorul Morin, — spre 
o ordine juridică mai realistă și 
mai umană ? Dacă este așa, tre
bue să recunoatem că ordinea a- 
ceasta, ocrotitoare pentru cei 
slabi, compensează inegalitățile 
de fapt diritre oameni, — în fața 
cărora Codul întemeiat pe egali
tatea de drept rămânea până as
tăzi indiferent. Fapt juridic, fi- 
-ește, dar în primul rând fapt is
toric: cu vuet de liberare, o nouă 
încăpere din edificiul Revoluției 
se surpa sub privirile noastre.

I • - - - w - ■

D general AVERESCU descria 
.împrejurările care l’au silit sa 
dcce dela guvern Ia 4 Iulie 1927,

Astăzi, situația politica este 
Toarte clară. După moartea lui 
ron Brătîapu, d. Vintilă Brătianu. 
păruia t se încredințează provizo- 
rou guvernul a eerut sprijinul 
opoziției.

I s’a refuzat. Urma să-și dea 
demisia. Personal, spune el. gene* 
ral Avereseu, am fost contra, în
țelegând că nu e momentul, ca în 
acele timpuri, sa se producă o 
r'riză de guvern. Nu m’am aștep
tat însă ca d. Vintilă Brătianu. 
după ce a recunoscut că singur nu 
ooate conduce țara, să aibe pre
tenția că și-a întărit guvernul și 
orin faptul că, deține puterea, că 
nu vrea s’o cedeze, chiar când 
tara îi cere aceasta.

Recunosc, că partidul liberal 
are și merite, care însă nu pot fi 
demonstrate cu forța.

Actualmente, supt doj factori 
cari pot clarifica șîutația. Re
gența care acorda și poporul care 
sprijină dreptul de guvernare. 
Nu cersesc puterea. Ea îmj revine 
însă. M’ajn dovedit capabil șî ac
tualmente îmi asum răspunderea 
situației.

Noi ne prezentăm înaltei Re
gențe. ca reprezentanți reali ai 
masselor populare ale țărei, în- 
f hee bătrânul general.

ÎNTRUNIREA DIN CURTE
Concomitent cu întrunirea din 

sală, a avut loc o altă întrunire 
în curte, prezidată de d. general 
Rașcanu. _ '

Seara ■ avut loc un banchet.

Duminică 8 Aprilie va fi la tea
trul Mic a doua șezătoare artisti
că organizată de d-na Sarina Cas- 
svan-Pas. Conferențiază d. G. Ci- 
prian — subiect rezervat Vor 
mai da concursul d-nele El. Dră- 
gulinescu-Stinghe, Ana Luca, St. 
Zottoviceanu, Puia lonescu, Leny 
Caller, Nora Peyow și d-nii A. de 
Herz si Ion Morțun.

CONCERTE
Luni 2 Aprilie va avea loc la 

Palatul Ateneului un concert, sub 
patronajul d-nei și d-lui Franaao- 
vici, dat de d-ra Pio Zgurqiadescu 
(eleva d-nei Feraru). Va da con
cursul și d. Jean Atanasiu, prim 
bariton la Opera Română.

Joi 29 Martie 1928, orele 6 d. 
a., are Joc la Fundația universi
tară Carol I, a 9-a conferință din 
ciclul «Vieți interioare», organi
zat de gruparea «Poesis».

D. Ion Marin Sadoveanu va 
vorbi desțjre August Strindberg.

Biletele la Feder și librăria Pa- 
vel suru.

Krînonis sau Treptele Singură- 
lății, esseul care revelează în d. 
Sorin Parei un nou scriitor și 
gânditor deplin format, împodo
bește, în continuare, paginile nu
mărului 3 din «Gândirea», ce a- 
pare zilele acestea.

Atragem atenția intelectualilor 
noștri iubitori de probleme asu
pra acestei contribuții la înălța
rea esseisticei noastre literare și 
filosofice.

Maestrul Gregor Filtelberg va 
dirija Vineri seară : „Walburia” 
de Wagner la Opera Română.

D. Z. Nona Ottescu va dirija la 
16 Aprilie un concert al Filarmo
nicei. Solista na fi d-ra Crisfescu.

REVISTA neagra
Numai doua zile mai putem •• 

plauda occidentalele spectacole al« 
Trupei Negre. Dansurile îndrăcite 
ale negreselor au fost un exce-, 
lent medicament antineurastenic 
pentru Bucureșteni. Quartetul M- 
xofcanelor și corul nu-1 vom mai 
putea aplauda decât azi și mâine

Ncmcnlo concerte
Joi, 5 Aprilie. Ateneu : Recital: 

’gnatz Friedmann.
Sâmbătă, 7 Aprilie. AI doilea 

recital Ignatz Friedmann.
Duminică 8 Aprilie. Ateneu l 

Filarmonica cu Vaclav Talich.
Duminică • 25 Martie, Ateneu ! 

Filarmonica cu Gregar F iiel- 
bersr. P

Sâmbătă 51 Martie, Ateuus ora 
5. concert simfonic al soc. «Mu
zica». 'j

Duminică 16 Aprilie Ateneut 
«Filarmonica», cu d. I. Nona Ot
tescu,

Duminică 22 Aprilie. Ateneul 
«Filarmonica», cu Paul Pâray. .

Duminică 29 Aprilie. Ateneu s 
«Filarmonica», cu Paul Paray, .

Sâmbătă 12 Mai, Ateneu: Con
certul tenorul ui Mihăilescu-Tos- 
canî. i

Cine se interesează de i 
natn*ut jlutică, Arlr\ 

Sport, Cinematograf, etCt 
rlfeitscă zilnic

Rampa
Cu articole semnate rfe 

fruntașii liter a turei r<>' 
tnfinești și străine.

Spectacolele zilei
Azi 27 Martie 1928 I

OPERA ROMANA: Trubadur 
rul. *£

TEATRUL NAȚIONALP* 
lima Roșie, cu d-nele M. Zimni- 
ceanu, Lulu Cruceanu și d-nii L 
Brezeanu, Al. Critico, Atanasescu.

TEATRUL REGINA MARIA) 
Gândul cu ansamblul german.

TEATRUL EFORIEI: RevUü 
neagră.
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Viata etdfiomkă
Sacrificarea căilor ferate

xox-» i

Contractele oneroase, încheiate 
de C. F. R. cu „Reșița” și „Soc. 
Franco-Română” pentru material 
de drum de fier, au fost ratificate 
de Senat, în lipsa opoziției.

Acest vot, obținut în tăcerea 
complice a majorităților, are o în
semnătate, pe care viitorul o va 
arăta, în mod dureros.

Prin, contractul încheiat, cu 
„Reșița”, Căile Ferate se anga
jează la o comandă anuală, timp 
de cinci ani de zile, de material 
de cale ferată, în valoare de 5 
miliarde lei, din care 2 miliarde 
lei reprezintă supraprețul „rordat 
în mod gratuit industriei libera. 
Uzate furnizoare.

Prin celălalt contract, încheiat 
zn societatea „Franco-Română”, 
Căile Ferate se angajează |a o 
comandă anuală, timp de 15 ani 
de xile, de reparațiuni de locomo
tive în valoare de 3 miliarde lei. 
din care un miliard și jumătate 
Iei reprezintă supraprețul acor
dat în mod gratnit acecfei de a 
doua industrii liberalizate.

Adjcă, socotind și pierderea de 
un miliard și jumătate la con
tractul Wolff, vedem că, pentru 
ani de zile deacum înainte, Ca
lea Ferată e angajată cu 5 miliar
de Iei pierderi sigure, la mate
rialul de care are nevoie, pentru 
refacerea imediată.

O pierdere de 5 miliarde lei 
înseamnă pentru C. F. R, tocmai 
atât e&t e necesar pentru a tran
sforma această întreprindere au
tonomă,. astăzi deficitară, în- 
fr’una etern parazitară. Căile Fe
rate reprezintă într’adeyăr o in
dustrie, cea mai mare industrie 
națională.

Sub ’pretextul proteguirii a 
Bonă mari industrii particulare. 
Făcârfd amândouă parte din sfera 
de interese a finanțe! liberale, 
rentabilitatea Căilor Ferate a 
Fost condamnată. Zadarnic an fost 
protestele opoziției, care a arătat 
că ambele afaceri grevează cos
tul de primă investițiune a marei 
industrii, care e calea ferată, cu 
jheltueli oneroase, imposibil de 
acoperit prin veniturile ei nor
male.

Afacerile sunt afaceri.
In protestul opoziției, la Came

ră. profitând de lipsa ei. la Sen?»t, 
imbele contracte au primit sanc
țiunea biroului de înregistrare al 
afacerilor finanțe! liberale, care 
b Parlamentul actual.

Că se risipesc 5 miliarde, citiți

(cinci miliarde lei), «’a impresio
nat pe nimeni. Că pentru aceiaș, 
sumă vom bate Ia tejate porțile 
finanței străine, că impozitele di
recte și, mai ales, cehe indirecte' 
vor trebui sporite pentru a aco
peri acest împrumut; nu intoria- 
sează. Afacerile regimului tres j 
buiesc votate. , , . *

Căile Ferate sunt sacrificate. 
E o greșală, pe care o vom plă

ti scump/ 1
Căci âm dat Căilor Ferate o au

tonomie prematură tocmai Ha Șă 
le înlesnim organizarea pe baze 
comerciale și să facem cu putință 
să contracteze un jmnrumut, ca 
orice instituție, particulară. Acea
sta nu mai ș însă acum posibil.

Rentabilitatea viitoare ® Cailor 
Ferate e grav atinsă. O pagubă 
inițială de 5* miliarde lei nu se a- 
coperă ușor. Și capitalistei străin 
își va face de două ori socoteâla 
înainte de a se angaja să susție 
o întreprindere autonoma, greva
tă de atât de mari sarcini.

Mai mult.
Condițiile oneroase ale uiți, 

melor două mari, contracte ale 
Căilor Ferate împiedică, prin sa
tisfacerea nevoilor imediate,' un 
împrumut în natură. Cu tonte a- 
cesiea, refacerea Căilor Ferate 
s’ar fi putut astfel înfăptui îți 
cele mai avântagioase cond’țiuni. 
Față de supraproducția străină, 
furnizare de material fabricat, în 
loc de credit în bani, s’ar fi putut 
obține mult mai eftin și mai 
ușor. Dar pretextul proteguirii 
industriei „naționale” a «trâmba! 
vederile guvernului, dominat de 
influența nefastă vecinătăți in
tereselor financiare d® partid, 

Astfel, cea mai mare industrie 
de transport a noastră, industria 
Căilor Ferate, a fost Jeerifirafă.

Și acesta pare să nU fie ddeât 
începutul.

Cu metoda înhugurafă va înde- 
nărta capitalul străin eftin ți va 
în greu îa, ca o ghiulea afâraată^ 
de picioare, politica tarifară vii
toare a Căilor Ferate nu s’a gân
dit nimeni, în spasmul acut al in
teresului sau în stupiditatea com
plice a intereselor.

Dar faptele se vbr răzbuna. 
Finanța liberală însăși vâ păti

mi de propriile ei abuzuri și exa.

Iar noi, răbdătorii, vom plăti 
gloaba. >£ '

Rfcardo

Bursa
26 Martie 192â ’

1 Leal a cotat lat
PARIS'’ 15.8»
ZtlRICH 3.22
LONDRA 285
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Banca Agricolă 
Banca Cerealiștilor 
Banca Com. Română'

ProuesuS marilor ftiade 
dela „Monitorul Oficial”

Ziua XV-a

Severul rechizitoriu al d-lui procuror 
Gică Ionescu

Ședința se ^deschide la orele 9 
jumătate dim., sub preșidenția 
d-lui Buicliu, care dă imediat cu
vântul d-lui procuror.

INCULPATUL CARE LIPSEȘTE

(Continuare din pagina ba)
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Banca de Credit 1390, 425
Banca Gefterală 900
Banca Blanqk, ex cup.. 1500, 25
Etanca Națională , 9300, 50
Banca Românească opt., 1260, 80
Banca Românească, pui, 1220
Banca de Scont 470
Banca Italiană 850
Söc. Cr. Ind. 1060, 95,100.50
Soc. Petrol Românesc 900
Soc. Astra n»--4 3175, 70
Soc* Concordia 1300
Soc. Cr. Minier 1295, 300
Soc. Rom. Petroliferă 395, 400
Soq. J. R, D. P., 490

Soc. S. R. D„ 1 Ï180, 200
SottS. T. B. ; ’ 1140, 45
Soc.Reșlța 745. 40. 35
Soc Clădirea Rom. 970. 80, 90
Soc. Creditul Technic 570
Spc. Letea 1025
Soc. Mica - 7^-

Soc. Postav Bubuși 510
' SCHIMB

București, 26 M^rlie 1928
Lira sterlină 783
Dolarul 160,10
Francul francez 6.34K
Francul elvețian 30,92
Cordârih cehă 4,75 K
Lira italiană 8,48 %
Renten marck 38,40
Schimbai in străinătate

26 Martie 1928
PARIS (închiderea)

Londra 124,02
New-York 254014
Germania 607,50
Belgia 354,75
Italia 04,25
Praga . —
România 15,80
Elveția 489,50
Viena 559
Olanda 1023

ZÜRICH (închiderea)
Berlin 124,10
Amsterdam 209,12
New-York 5,19
Londra. 25 J4
Paris 20,43^
Milano 27,4214
Praga 15,5814
Budapesta 90,70
Belgrad 9,1514
București 3,22
Varșovia 58.20
Vjena 73,05

D. procuror GIGA IONESCU 
își ânoepe rechizitortol cu un amă
nunțit ‘istoric ftl întregii afaceri. 
Doi dintre cei «ai distinși inspec
tori și-au început ancheta lor la 
17 August 1927 și primul rezultat 
practio a fost sinuciderea lui Tra- 
ian Tomescu șapte zile mai târziu. 
Aceastăîsinucidere marca o primă 
indicație că ministerul de interne 
pornise pe drumul cel bun.

Tomescu, deși îi încetase' Tun c- 
țiunea de casier, prin înaintare* 
sa, a continuat totuș, cu asenti
mentul directorului său general 
să păstreze atribuțiunile cfe ca- 
sier. O lipsă complectă de eonttel, 
cu înctrajarea expresă a directo
rului general.. Tomescu a început 
a-și însuși din fondurile disponi
bile ți dîn mandatele poștale ce 
intrau Ia Monitor și în Tine prin* 
tr’o îndrăzneață mistificare, pe 
care o urnea operație de trezorerie, 
înălțarea Ini Tomescu la gradul 
d director administrativ, trebuia 
să fie pentrirel o scadență fatală, 
când trebuia să dej» seama de ges
tiunea sa.

COMPLICITATEA LUI FALCO 
IANU

Pentru a scuza complicitatea sa 
fa operațiile lui Tomescu, Alexan
dru Fălcoianu a susținut că s'a 
văzut nevoit să mențină la casie
rie pe Tomescu. f iindcă, acesta în
tre alte calități: avea fi pe aceea 
de-a fi bogat. Mi se pare cu totul 
neserios această afirmație. ț că u- 
nui mârvuitorde bani publici. în 
*fară de cinste i se cere fi bogăție. 
Trista împrejurare a acestui pro
ces a făcut șă iasă în evidență a- 
devărul, care este unul singur și 
anume că Tomescu. nu garanta 
ru, averea sa oficiul de casier, dar 
r* făcuse avere tocmai prin fap
tul că eră casier.

■ - ,1 
mărie nevoie..., trimite pentru mi
ne la Automobil Club«., Traiane, 
mâine cu trenul la Sinaia«., 
5ö.000..„ 100.000^, 15.000, ele. etc. 
Prin aceste, scrisori Fălcoianu își 
semnează singur sentința de con» 
damnare Nu este vorba de împru
mut. II îndeamnă pe Tomescu să 
ia bani din casa Monitorului. 
Avem o scrisoare te care Fălșo- 
iițnu spune : Fă-mi rost de 200.000 
lei. îmi trebue ceva pentru săptă
mâna^ aceasta Fă o ordonanță 
pentru mine.” ■ .

Nu mai încape îndoială,.t Bami 
se ridicau din fondurile Monita- 
•ntlui prin fraudă, iar ordonanța 
trebuia să acopere, forma provi- 
zorîc-. • ■ ’ U K

LIPSA DE ELEGANȚA
Mai citește altă ' serisoari, ptin 

care Fălcoianu cerând băni lui 
Totnescu pentru AutomobiD-Club, 
tratează această selecta reuniune, 
cu termenul puțin elegant de 
„MOCIRLA”. Am vrut să eviden
țiez — spune procurorul» — că a- 
precierile favorabile ale membri
lor acestui Club, cari au depus 
ca martori, nau fost*fi reciproce.

In continuare, d-l procuror Gică 
Ionescu arată complecta deban
dadă cu carele au utilizat fondu
rile bugetare, nerespectandu-se 
nici cele mai elementare forme 
legale, trecându-se peste orice, fel 
de cerințe, ca licitații* sau acte 
justificative.

Complicitatea* lui Fălcoianu mai 
rezultă fi din lipsa de control, 
manifestată prin cea mai largă 

■mană liberă dată lui Tomescu, că
ruia i se lăsase complecta iniția
tivă în conducerea Monitorului și 
casieriei mai ales. Fălcoianu a în
cercat sa se apere spunând la in
terogator, Ca nu ar fi fost singurul 
obligat cu supravegherea și nici 
cu coptrolul. Lega de Organizare ă 
Monitorului este categorică atunci 
când dă în atribuțiunile directo
rului general și integralitatea con
trolului și aceia a răspunderii.

VILA DELA SINAIA

& A. C. G. Serviciul Apărării 
COiitra Gazelor. Un titlu, o fațadă, 
o revistă și câți-va, ofițeri, ama
tori, specialitate.

Earep că unii din ei au școala 
de’ război și poartă fulgere și eghi- 
leti, a căror panaceitate univer
sală, împotriva celelor ce amenin
ță țara în timp de război și de pa- 
ce, este în deobște cunoscută.

-CE SE ASCUNDE DUPĂ
\ PARAVAN

Rgoepim la S. A. C. G. P 
îndărătul fațadei ce mai e? 
Unde-va, pierdui în negura de

părtării un vag comitet consulta- 
tip, dincolo de Calea lactee o și 
mai nebuloasă direcție.

Sus, inaccesibil, răspunzătorul 
spre care se urcă subțiindu-se in
formațiile, către care năzuește.de- 
formându-se prin îndoita refracție 
a -timpului fi spațiului, imagina 
realităței.

Adevărul nu mai e văzut decât 
ea prin o luneiă întoarsă, cu len
tile a căror curbură e neregulată.

Unde sunt savanții caie îndru- 
mează ?

Unde sunt cercetătorii de labo
rator cari „batteurs d’estoade” cer
cetează cu deamănuntul în lungul 
căilor noi fi necunoscute?

Unde sunt realizatorii, cu spirit 
practic, cari să traducă în aplica
ție practică descoperirea din la
borator ?

PREZENȚA 
<GESCHAFTSMANN»-ULUI 
Aceștia lipsesc, însă nu lipsește 

tgeschăftsmanns-ul, care în loc 
de cap și inimă românească are 
vaste buzunare și nesățioase ape- 
titurj.

Ca o prismă el se interpune în 
calea luminii adevărului mu
tând-o, cel puțin parțial, din câm
pul visual al răspunzătorului.

Răspunzătorul, a semnalat 
chestiunea gazelor dela tribuna 
Camerei. Avea la îndemână scurte 
notițe informative, cari i-au în
găduit să atace numai problema 
apărării armatei contra gazelor; 
a făgăduit în scnrt rezolvirea ei 
în chip satisfăcător.

«Geschăîtsmann»-ul a prins o- 
cazia.

Știa că responsabilul și-a dat 
leama de gravitatea problemei și 
că se fine de cuvânt,
.Problema nu era nouă. Rezol

virea ei mai fusese încercată în 
ehip neentusiast de mai multe 
ori.

Ultima dată se ținuse chiar 
Tin. fel de licitație cu oferte des. 
chise la intervale și prezentate 
{bai sus cu referate cari sfărâmă 
caețul de sarcini cum ai sfărâma 
v» simplă strachină, netrebnică și 
aceea.
_ Din ofertele -presantele la î 
¥*rtișJ927 al j&ohtak mi in Ui*

cc-ncurenților ci mai târziu, în 
subpămantele angajamentelor, au 
mai rămas atunci — și de atunci 
încoace în prezentă numai 
două .una din ele fiind fățiș fa
vorită de către informatori.

DESGROPAREA LICITAȚIEI

Această licitație, ținută-cu căl
carea flagrantă a legii de comq- 
tabilitate publică, deși NELE^ 
GALĂ, cu rezultate faîșificate -* 
prin nerespectarea cartului dp 
sarcini — deci NECINSTITĂ* * 
fost exhumată din cartoane și 
prezentată din nou responsabilu
lui —- în speță d-lui général An
gel eseu, ministrul de război — 
care e pe cale de a da concesiu
nea fabricărei de măști, nnei în
treprinderi nepregătite, fără le
gaturi, fără specialiști dar bucu- 
rându-se de sprijine oculte.

IN ATENȚIA MINISTRULUI 
DE RĂZBOI

Poate îngădui d. Ministru de 
Război încălcarea unei legi?

Poate îngădui d. Ministru de 
Război arendarea intereselor apă
rării noționale?

Poate tolera d. Ministru de Răz
boi încălcarea unui tratat ce poar
tă pecetia României (Versailles. 
ari. 19)?! ' '

Poate tolera d. ministru de răz
boi un gheșeft imens în dauna go
loganilor și siguranței noastre?

Nimic nu ne îndreptățește să 
credem* că va răbda săvârșirea 
fărădelegilor. r t . ;.r

li vom sta în ajutor, aducând 
cat mai multă lumină de aaepăr 
în această chestiune, atât pentru 
domnia-sa cat și pentru opinia 
nublică.

ARCAȘ,
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Banca Națională 
și industriașii ieșeni
Iași, 26. Industriașii «tiri 

Iași s’au întrunit și au compus 
un memoriu pe care l-au jnaip- 
tat consiliului administrativ al 
Băncii Naționale.

In acel memoriu priote&fari 
contra faptului că industrialii 
din Iași sunt mai puțin spriji- 
niți decât oricare alt oraș din 
cuprinsul țării.

întreprinderile Eucureștene 
stau bucurat de un scont de 5 
miliarde jumătate, CraîoVa Be 
459 milioane; Clujul de M mi. 
lioanc, pe câtă vrerile lașului 
ata 144 milioana ..

CLUJ, 26. — După cum se știe, 
deponenții „Băncilor Unite” din 
Cluj au fixat lin ultim termen, 
pentru a răspunde direcțiunii a- 
cestor bănci, dacă acceptă sau nu 
cota de satisfacere de 45 la sută 
pronusă de bgncă.

Marți se va ține în acest sejis 
ultima consfătuire a deponenților 
și dacă nici pană la această dată 
nu se vor iscăli listele de către 
toți deponenții, urmează ca, depo
nenții să ceară tribunalului decla
rarea în stare de faliment a băn
cilor.

-----------xox—----- -

Campaifa contra legii 
speculei

Eri după amiază, a avut loc la 
Camera de comerț o importantă 
ședință a membrilor secțiunei co
merciale, sub președinția d-lui 
D. P. Niculescu-Ritz.

Au vorbit d-rtii Filipescu, V. 
Dumitrescu-Militari și D. Mari- 
nesciț- Copăceni.
1 D l D. P. Niculescu-Ritz rezu- | 
mă revendicările formulate de 
comercianți, cari sunt aceleași în 
Capitală ca și în țară. De pretu
tindeni se aud plângeri întemeiate 
împotriva legii speculei care n’a 
folosit cu nimic publicului consu
mator, dar a cauzal nenumărate 
nedreptăți și - adevărate nenoro
ciri în.. comprțul cinstit. Avem 
convingerea că guvernuL este bi
ne intenționat și în ce privește 
legea speciile! care trebue să fie 
înlăturata.

S’a” hotărât întocmirea unei 
moțiuni din phrtea Camerei de 
domerț, care se va prézénta gu
vernului șî Parlamentului, cerân- 
du-se abrogarea legei speculei.;

, ----- xox—i------—, ,

Conflict Lăzărescu 
Berindey

. IAȘI, 26. — Un viu conflict s’^, 
ivit între prefectul județului Iași 
d. Lăzărescu, și arhitectul Berin- 
dei, pentru felul de rezolvat cere
rea Camerei de comerț care ce
rea ca prefectura să suporte chel- 
ttielile pentru amenajarea unni 
oficiu telegrafic-poștal în palatul 
administrativ. A Í

Prefectul a puâ la dispoziția 
Camerei șî Poștei sălile necesare.

D. Berindei arhitectei pelatehii 
opiniază că aceste săli sunt rezer
vate secției IU a Curței de Apel 
și ca atare nu le poate înrircina 
prefetera și a ețHtf avizul minis
terului de justitioi

„SISTEMUL TOMESCU”

După ce face o amplă descriere 
* modului cum Tomescu opera la 
Monitor, care operațiuni g’au a- 
ratat de diverșii martori, cu prile
jul desbațeriloT procesului și cari 
se numeau ..sisitemul propriu 
contabilitate”, al Iui Tomescu, a- 
cel geniu financiar al Monitoru
lui. d. procuror Gică Ionescu ci
tește scrisoare pe care defunctul 
casier 6 trimisese driui inspector 
Panajt Petrescu. Prin această sori 
soare Tomescu se d^vînovățcștt 
arătând că toată vina unei vinova 
te sitnatiuni o poartă condncăto 
ruî instituției, care era un om vi- 
țios. La această scrisoare nieiunul 
a adăugat nu numai de £9 de acte 
din cari reiese deplină complici
tate a lui Alex. Fălcoianu.

INCULP AȚII PREZENȚI

Trecând expunerea sa asupra 
, inculnatilor prezenti, d-l procu
ror Gică Ionescu, găsește că va fi 
mai ușor de urmărit, dacă va în
cepe cu Petcu Vasiliu. Casierul de 
formă al Monitorului a furnizat 
hii Tomescu diverse sume de bani.

S*ar mitea găsi o scuză pentru 
P^îcu Vasiliu — (în tot acest timp 
cat procurorul vorbește despre 
sine. Petcu Vasiliu, vădit impre
sionant, plânge încontinuu) — dar 
numai o scuza sentimentală, aceea 
de-a nu fi putut rezista ordinelor 
superiorilor săi. El nu poate fi 
însă achitat, pentrucă statul ar fi 
'ipsit de despăgubirea ce i se cu
vine, pentru pagubele ce i s*ail 
adus prin defectuoasa adminis
trare a fondurilor publice.

Procesul continuă.
Alexandro Fălcoianu se află 

însă într’o situație mai gravă. A- 
cesta f» nrofitat de.o parte din su
mele delanidate de Troian Tö
mésen. Fălcoianu a recunoscut că 
a prjmit începând din 1919 cri îm
prumut diverse sume de bani. 
Aceasta nu este adevărat. N’a 
existat împrumut, uentrrieă nu 
era verosimil. Pretinde Falooîa- 
nu că « primit cu împrumut 2-7 
milioane. Vi se nare oare verosi
mil ca un om lipsit de avere să 
împrumute sume așa de mari pen
tru «cari-să nr tii măcar nici o 
simplă contabilitate personală ?

CADE IPOTEZA ÎMPRUMU
TULUI

Când Tomescu a încenuț să îm- 
nromute cu bani pe Fălcoianu, în 

>1919, Tomescu éra sărac, atât d*' 
sărac, încât însuși er* constrâns 
să facă anei la banii'casei ce-o 
mânuia. Dar se poațe oare să no 
existe nici o garanție din partea 
împrumutatului către împrumu- 
tător? Ori cine știe ca o sumă 
mái importantă nu se poate da 
fără o bună acoperire sau garan
ție. Ipoteza împrumutului trebue 
să cadă.

Calitatea în care primea Falco- 
ian a apu> fără editare, prima 
în calitate de complica la de- 
fr|udarîle luî Tomescu. Această 
complicitate o donedește în pri
mul rând stilul biletelor lui Fnl 
coianu către Tomescu, cari încep 
toate cu Iubite Traiane... adu-mi....

1 fă-mi mbU. na tó lăsa«, «nnt Inii

Vorbind despre vila dela Sinaia, 
d-1 procuror Gică Ionescu arătă 
că Fălcoianu nu e putea înstrăina 
fiind grevată de-o ipotecă de 850 
mii lei luați dela casele speciale 
ale ministerului de interne.

Sunt sigur că v’am dovedit com
plicitatea lui Fălcoianu la de- 
fraudările făcute de Tomescu. Este 
logic și just ca Fălcoianu să fie 
considerat complice la întreaga 
suma defraudată. El este respon
sabil penalicește și materialicește 
pentru întreaga sumă defraudată.

Cât privește afirmația făcută 
cândva de apărate, că o parte din 
fraude fiind săvârșite din 1919, 
s’ar fi prescris, această afirmație 
nu este întemeiată, întrucât este 
vorba de e complicitate necesară, 
într’un delict cu catecter con
tinuu.

Alt cap de acuzație, contra lui 
Fălcoianu este însușirea unei sume 
de 316.000 lei-dela d. Ciurezu, pen
tru editarea „Mustului” d-lui 
Goga. î

A mai’ primit pentru revista 
Comoăra editată de ministerul de 
Interne, diverse sume, tnsușindu-și 
200.000 lei pentru uzul său per
sonal. •

In fine âlt cap de acuzare pe 
care-I mențin este ca a luat 100.000 
lei pentru a da un acont casei de 
automobile Le°nida pentru cum
părarea unui automobil Chrysler- 
Imperjal, bani pe cari în realitate 
nu i-a plătit ci și i-a oprit pentru 
sine.

V ‘ a -
salvarea ed... Dar atunci știți 
ce ar însemna? Ar însenina că 
Serialul dăyot de blam guver
nului. respingându-i hotărîrea 
dela 21 Noembrie. Iată dificul
tatea serioasă care pune într’o 
taciturnă .rezervă pe cei mai 
iriulți dintre prelații ortodocși! 
Taciturna, rezervă, în aseme
nea caz, egalează cu trădarea 
intereselor vitale ale orțocjoxiei 
amenințate de sectarism cp 
"concursul Statului și al repre
zentanților ei ligitimi.

Viitorul râzbolu religios
Dar în afaiXiâe presiunea en- 

gleză care e singura rațiune, 
degradantă pentru noi, a aces
tei recunda^err; are Statul no
stru vreun witeres rezolvabil 
prin .-bapttam ? Absoldt nici- 
unul., Dimpotrivă. Recunoaște
rea baptismului va . însemna 
deslanjuirea unui războia reli- 
gio^nscrmancjit mai ales în sa
te. Baptismul Ia noi e în pe
rioada ,de propaganda acerbă, 
de. prozelitism acut. Ținta lui 
inițiala este, cum a arătat magi
stral de documentat P.S. episcop 
al Aradului, surparea Bisericii 
ortodoke românești. Bine plă- 
tiții cu dolari și fioros de igno
ranții propagandiști (îi cunoa
ștem) vrif cntreera satele cu 
zel însutit și cu premii de fie- 

(care pap convertit. Se vor na
ște încăierări și jandarmeria și 
judecătoriile vor avea veșnic 
de lucru. Cercetați imensele 
dosare la oficialități, unde sânt 
consemnate fazele de până a- 
cum ale războiului sectar și 
vă veți convinge că pacea sate
lor noastre va fi de acum în
colo distrusă. Căci, încă odată, 
baptismul, ca toate celelalte 
secte, e în stare dinamică, furi
bundă, de prozelitism. Sa pre
supunem că doctrina lui n’ar fi 
ceeace este, ci ar fi cea mai 
perfectă formă de creștinism. 
Ar avea, chiar atunci, Statul 
laic Yreun interes să deslan- 
țuie singur acest războiu ? $i 
încă în numele «libertății de 
conștiință»? Să nu uităm că a- 
cești noi convertiți vor fi, cum 
sânt, țăranii români. Sânt ei 
pregătiți să delibereze religios 
eminența baptismului față de 
ortodoxism ? Sânt aici elemen
tele date, pentru a vorbi de o 
libertate de conștiință ?

RETRAGEREA APARARII

Retragerea apărării s’a făcui 
din cauză că âu s’a admis âxper- 
tixa grafica și contabilă cerute 
de inculpat. Dar aceste expertize 
nu sunt necesare pentrucă tind a 
dovedi lucruri de cari Fălcoianu 
qu este învinovățit, ci nu urmăresc 
altceva decât crearea unei diver
siuni, cu rezultate platonice.

Contra expertiza ce cere pentru 
tarăgănire. Or, a sosit timpul ca 
justiția să-și Spună cuvântul cât 
mai curând, dând hotărârea pe 
care o lume întreagă o așteaptă. 
O hotărâre promptă, dacă . vrem 
ca în sensibilitatea poporului să 
se ridice impresia unei pedepse 
exemplare. Această sentință v’o 
cer să fie cât mai severă, întruce 
privește mai ales pe Fălcoianu, 
pentrucă vinovăția acelor ce n’au 
avut respectul banului public să 
fie pedepsită. Rareori o călcare 
de lege a sguduit mai mult Opinia 
publică, ca infracțiunea lui Făl
coianu. Este o sfidare care s’a 
adus opiniei publice ^și mizeriei 
tuturor o sfidare a efortului sta
tului român în refacere. Trebue 
dată o satisfacție indignării ob
ștești, care ’ și-a găsit ecoul în 
presă, căreia îi aduc omagiile mele 
pentru felul cum * transpus emo
ția generală a țării. *

D. avocat Vladescu, apărătorul 
lui Petcu Vasiliu citește o scri
soare din partea clientului său, 
prin care acesta îi cefe să revină 
asupra retragerii sale din instanță 
D-sa mai citește scrisoarea unui 
apărător al lui Fălcoianu, prin 
care acesta arată di retragerea a- 
părării nu s’a făuttt tn vederea 
sfidării Tribunalului, ei ca un afet 
de, protestare în contra ridicării 
posibilității de apărare.

PipcesUl rămâne tn continuare 
pentru ara Marți la orele 9 dimi-

pală — autenticitatea creștinis
mului nostru, nu poate avea in 
acelaș timp pretenția să ne în*, 
vețe ce este creștinismul ade
vărat prin acest lamentabil ar
ticol de export care e baptis
mul.

Solidaritate ortodoxă 
catolică

Există un temeiu în put ^^d 
căruia prelații celor doua bise
rici apostolice — ortodocși și 
catolici — pot fi de aco«d in 
fața primejdiei sectare; propa
ganda sectarilor împotriva ie
rarhiei harice. E un punct 
principal de atac în acțiunea 
lor și, date fiind unele absenței 
dela datorie ale clericilor no
ștri, e un punct de atac cu suc
ces incontestabil. Privită din a- 
Ceastă perspectivă, acțiunea, 
baptiștilor și a tuturor sectan^ 
ților, e o acțiune de subminare

MITROPOLITUL BALAN

însăși bazei de continuitateL'
1 • w I • • T 

fața ei, un front unic se impu-ț
. A L J . 1 O ’

MITROPOLITUL PIMEN

apostolică a creștinismului. In^ 
fața ei, un front unic se impu-ț 
ne prin însăși dogma comuna a 
apostolicității. Am avea astfel 
în Senatul român un rar mo4 
ment istoric de solidaritate fte’ 
rească peste prăpăstiile despărJ 
țitoare, între ortodocși și catoJ 
lici împotriva tentativei ereticul 
de desfigurare a sacrului așeză-d 
mânt. «Una sfântă și apostolic 
că» e Biserica și, pe temeiul a« 
cestui adevăr, una sântem or-, 
todocși și catolicii. Orientul 
bizantin și Occidental roman, 
sânt așezate de aproape două 
mii de ani pe dogma aceasta; 
universal valabilă a creștinis
mului. Orice contrafacere» 
pseudo-creșlină, a neputincioa
sei și orgolioasei i 
nești, izbind în acest temeiu, q1 
dușmană comună a creștină« 
tații apostolice. Baptismul ’̂ 
spărtura de intrare a tuturor 
reziilor moderne în România« 
ne atinge deopotrivă.

Respingându-i, vom găsi a«* 
probarea și a lumii orientale ș/ 
a vastei lumi latinș.

Nichiffor Crainic

xox

uepuuiiciua-i 
rațiuni ome-

' Și încă ceva. Anglia și Ame
rica ar fi în toate drepturile 
să-și apere în lăuntrul Statului 
nostru credința cetățenilor cari, 
aparținandu-i, ra trăi pe teri
toriul nostru. E acesta cazul 
baptiștilor români ? Ce atitudi-j 
ne ar lua Anglia într’un caz 
inversat, ea care, fara clasică a 
libertăților, svârlea mai deu
năzi peste bord niște cetățeni 
sovietici ruși ? Dar atitudinea 
ei față dé mișcarea religios- 
națională din India ? Vorbiți 
de suveranitatea Statului ro
mân și iat’o zdrobită în picioa
re de mentalitatea imperialistă 
engleza! Domnilor dictatoriun- 
cuji depe apa Dâmboviței, de- 
ce n’aveți odată curajul maies- 
tos al lui Mussolini ?

Datoria ortodocșilor
Intorcându-ne la reprezen

tanții Bisericii, îi implorăm să 
cugete la responsabilitatea ce 
le apasă pe umpri în acest mo
ment. Partidul politic ale cărui 
instrumente sânt în majoritate, 
îl pot servi în altfel de împre
jurări. Biserica sânt datori s’o 
apere în permanență). Dacă 
sânt convinși că doctrina ei ac
tuală e doctrina autentică și 
nealterată a Domnului Iisus 
Hristos, sânt datori s’o apere 
până la martiraji de agresiuni
le eretice și s’o impună între- 
gei lumi în toată strălucirea ei 
tradițională și eternă; Lașita
tea, în asemenea caz, înseamnă 
conspirație tacită cu erezia ca
re vine. Căci erezia nu se va 
opri? aici. Mâine, prin analogie 
cu Baptismul, America ne va 
presa să recunoaștem adven- 
tismul și celelalte secte rând 
pe rând sau în bloc. Baptismul 
e întâia spărtură prin care vor 
intra toate, distrugând ca otra
va anarhiei organismul tradi
țional al sufletului românesc. 
Biserica noastră se va tranfor- 
ma în răspântie a tuturor rătă
cirilor ce desfigurează fața de 
lumină a Mântuitorului. Când 
Anglia recunoaște prin bise- 

ei națională fe» cea eüisco-

FAPTE DIN 
CAPITALA

GRAV ACCIDENT DE 
TRAMVAI

Un grav accident de tramvai 
s’a întâmplat eri la ora 3 d. a. 
în b-dul Elisabeta. în dreptul 
străzii Gutemberg.

D. Constantin Ionescu, de 65, 
ani, din str. Candianu Popescu 
63, voind sa traverseze bule
vardul a foșt lovit de vagonul 
electric nr. 139, depe linia 24-a»

Tramvaiul și-a târât victima 
vreo 200 metri.

Victima grav rănită a fost 
dusă la spitalul Brâncovenesc, 
SINUCIDEREA DELA HOTE

LUL „REGAL”
Eri, la ora 9 dim, s’a sinucis 

la hotel „Regal” în camera nr. 
59, mecanicul electrician Leon 
Knabe, din calea Plevnei 59.

Knabe trăia de mai multă 
vreme cu artista de varieté 
Ana S. Gogu și cheltuise o par
te din economiile sale.

In ultimul timp n’avea servi
ciu și contractase datorii de 
peste 40 mii lei.

Eri dim., pe când se afla sin
gur în camera dela hotel a ex
pediat o scrisoare și apoi și-a 
tras un glonte de revolver în 
tâmpla dreaptă. ./

Din ordinul d-lui prim pro
curor cadavrul a fost dus la 
morga. '- - - - - - XOX- - - - - -

Solemnitatea depunerii 
jurământului recruților
Duminică dimineața pe pla> 

tóul reg. 4 Roșiori .^Regina Ma
ria” dela Cotroceni. a avut loc 
solemnitatea depunerii jurămân
tului recruților din contingentul 
1928 în prezența A. S. R. Prin
cipelui Nicolae și a unui mare 
număr de ofițeri superiori din 
garnizoană.

După solemnitate, in cuvin te 
bine simțite li s’a arătat nouilor 
ostași însemnătatea legământului 
pe care l’au făcut și apoi, ofițeri 
și trupă a’au întrunit la o masȘt 
comună.
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Dcsofooul prciătcMc 
o noiia lovitura?

Ocuparea ca forța a uzinei electrice. Dela veselie 
la altceva

de c
Cuvântarea regentului Buzdugan

M ' ■ ------- 1—r-
Cazul faimosului inspector Slătineanu

După sentința Curții ’de Apel' 
3in Galați, care a hofărît că ac
tualul consiliu comunal din Brăi
la, n’are existență legală, se cre
dea că d. Leonte Moldovanu va 
face o retragere onorabilă. !

Așa se credea. Dar, vedeți, ’d. 
Leonte Moldovanu e poreclit și 
Besofon, Besofonpl Brăilei. Și nu 
putea să lipsească Brăila de un 
subiect de veselie.

Deci Besofonul nu se lasă.
Curtea de Apel cțin Galați a 

hotărît, ceeace se știe că* a hotărît. 
Dar dacă și Curtea de Casație 
statuează același lucru? '

„S’a iau înainte Curțiî de Ca- 
jație” — a spus Moldovanu.

Deci Besofonul a tri
mis un ordin paraschîveS- 
cului sau primar lancu, 
un ordin, nrin care îi spu
ne ca la 15 Apijlie sa ocu- 
{ie, cu forța, toate insta- 
ațiile societății de ilumi

nat electric a Brăilei.
După cum se vede, Leonte Mol- 

Moldovanu nu e numai uti perso
naj caraghios ; devine și periculos. Lucru pentru care trebue sa 
atragem atențiunea guvernului în 
mod serios.

Planurile 'de acaparare și îmbo-

gățire ale Besofonului Leonte, e 
adevărat, au căzut alăturea de 
drum. Nu ne așteptam ca și func
țiunea materiei cerebtile să aibă 
aceeași soartă.

Câci una dfn două. OH 
guvernul ia ntâsuH ță pue 
fa loc sigur ne acest 
sonaj car agi a lese al

s»er»
Bră-

- ■ u < *

ilei, dar și periculos | ori, 
prin isprava, ce pregăte
ște va cășuna Statului pa
gube incalculabile, pagu
be ce vor fi plătite în va
lută forte.

Și să fim drepți. Nasul* 
felinar al besofonului nu 
merită.

Afaceri liberalelafondul religionar
Pe lângă administrația fondului 

religionar, membrii consistoriu- 
lui bisericesc din Bucovina, au 
încercat să se pricopsească și «pre 
ei». Văzând în fața resedinții me
tropolitane, ttn loc viran, le-a 
strălucit în minte planul parce
lării și al împărțirii prin stat, în
tre membrii consistoriului și anu- 
miți preoți, poate și laici, profe
sori universitari la facultatea de 
teologie din Cernăuți. Planul lor 
se realizase până acolo încât că
pătaseră chiar iscălitura fostului 
ministru de domenii, Constanti- 
nescu. părintele spiritual al lui 
Tancred.

O OPUNERE CARE...
Nenorocirea a venit însă de

L Duminică, la orele 11 e. m., I XlIJea congre8..Qrgaliizai A4«<Sb- 
s’â deschis întâie «Academiei de (cretatea agronomilor. ; 
înalte studii comercialei al I ?

Cuvântul înaltei Regențe 
mele . (Asociației ' medicilor . ve* 
terinari”..

Ședința s’a ridicat Ia ora T, ur
mând Ca. ceâ'rie ’dup^U amiază să 
aibă loc în palatul soc. „Progre
sul Silvic”. j

Ședința de după anițftl
La ora 8 a avut loc adunarea 

.^Băncii agronomilor’’. S’a ’dat 
descărcarea gestuniî coheiliViluî ‘de 
administrați® pe anul trecut. Din 
darea d® seamă rezultă eă> institu
ția te un capital de 10 milioane a 
dat un profit d® aproapa 8 mi
lioane.

In oursul anului trecut agrono
mii au depus spre fructificare su- 

• ma do 18 milioane, j ■ . 
•; Adunarea a hotărît majorarea 
capitalului la 15 milioane. «■*

La ora 4 d. a. s’a deschis șrilința 
în palatul soc. ,.Progresul ;8âjvte’* 
sub președinția d-lui ministru Ar- 
getotenu. - ‘ 4 >

Au fost aleși vîce-președÎhti al 
oongresuThi d-nii :’ V. PăsăreâtPj, 
Em. Marian, Em. Petrinî.'G. Jo- 
nescn-Sișești și G. Ionescu-Brăila. 
iar ea secretari d*nii Savin, Pe 
trescu și FrnnzSnescu.

D. ION L. CIOMAG dezvoltă 
comunicarea sa despre : s, Princi
piile de raționalizare în agrîeulțu- 

'T3 Transilvaniei“.
D. -rir. N. D, CERNAtEANU

în-

Controlorul principal N.Ionescd 
făcând cercetarea respectivă la 
mai multe' stațiuni constatase ftu
șurile comise de inspectorul Slăti
neanu. Deși a raportat această 
,^ctimtateu a faimosului inspector 
nu sa luat nici un fel de măsuri^

COMISIA DE ANCHETA

Facându-se reclamațiuni s’a nu- 
mit o comisie de anchetă formată 
din d-nii Mitică Petrescu Coaa> 
biu, I. Morcovescu și.Al. Vasiles» 
cu, administratorul financiar din 
Prahova cari începând cercetai 
rile stabilește falsurile, comise de 
acest inspector. |

. Deasemenî . controlorul M. Io- 
nescu, făcând o* revizie inopinată 
unui tren pe distanta Valeiți-Tei< 
(ani, găsește 25 bilete compostate 
de două ori, adică peste compos
tarea veche s‘a adăugat alta, nouMf

Controlorul stabilind furtul a , 
raportat cazul inspectorului ȘJa* 
tineanu care a primit o sumă im
portanta de bani dela cassierul( 
gării respective unde se comisesa*, 
fnrtub

VOR VENI SANCȚIUNI ?,,

In fața acestor grave abuzuri 
cari compromit complect cariei 
ra de funcționar public Și mai 
mult, fapte* în• totul pedepsite’ 
de codul penal credem cS Atât 
comisia de cercetare cât și mi-’ 
nisierul de interne, de care de
pinde chestiunea de fața, v^ în? , 
lătura pe faimosul Slătineanu»-

CARSE... •*,:.

, Martie, Comisia-

tase, prezidentul tribunalului 
Prahova,, Vâsile Diițescu și N. 
Etțimiu.ya judeca pe faimosul 
inspector M, Slătineanu, dela 
;Q F.Ploteti Văleni, acuzat de 
grave nereguli, falsuri, etc. 

, Deșh el a fost judecat, totuși 
Comisiuneá. dfe disciplină a a- 
mânat pronunțarea, nu știm pedtru cári cauze.

’ îâspectOrul Slătineanu, care 
a fost dat afară pentru acte de 
necinste dela C. F. R„ este as
tăzi, susținut de un domn Dro- 
geanu. directorul acelei linii.

Faptele comise au fost stabi
lite șj de d. Mihăileanu, prefec
tul fttdețului Prahova în urma 
rapoartelor d-nilor D. Petrescu, 
președintele consiliului jude
țean șî de membrii ceilalți ai 
consiliului.

VINOVĂȚIA LUI SLATL 
, NEANU

Intre altele, faimosul inspector 
Slătineanu, este acuzat că a fost 
mituit de către acarul Frâncu 
Ștefan, care a dormji în timpul 
serviciului, fapt ce putea da naș
tere upei catastrofe de cale ferată.

Apoi Slătineanu mai este acuzat 
că în ziua de 23 Decembrie 1926 
împreună cu directorul Dogeanu 
sau dus la revizia Cassei stației 
Homoriciu, unde, pentru falșifi- 
carea dț cifre, acoperea o suma 
de câteva zeci de mii lei, comise

’ de către șeful de stație.

Consiliul comunal din Oradea 
•prijinește propaganda comunistă

vorbește^ despre: ..Adaptai 
treprinderilor agricole la ? conții’ 
țiile economice actualj”.

D. PJSTRINI face o oomwîca- 
re asupra pășunelor ți fânețelor

D. prof. Ap. NAȘTA, 'directo
rul general al Casei Jmproprjetă- 
lirei, vorbește .'despre „Raționali
zarea cuIturei’T., , . 1D. G. LUCASIEVICI..; JSorf 
ministru,-spune c avfl fost binevSl 
fie prezenți la âeedt' eongreM: țî 

reprezentanții marflbr proprietatț 
și ai sa terii j^r pultîvatorî. De în
dreptarea agriculturi depinde re
nașterea noastr? economică.

D. EM. MART AN expune patru 
criterii de raționalizare: peogre* 
sivă, regresivă, pr|nț «tetfșlvare 
ți prin intensivare. $pnne eă ’agri
cultura oferă multe jyosîbiRtăți de 
sporirea rentabilități* <

D. îProî. dr. G. CONSTANTI
NE SCU face o expunnr® asupri 
progreselor realizate în* demteniul 
ameliorării raselori de vite? romii 
«ribțtî.

D. general dr. STAVRESCU 
face o comunicare despre: „Crea- 
țiunea raselo^ perfecționat® He a- 
nimale”.

D. prof. N. A. DUMITRESCU 
expune programul ameliorării hi. 
irior d® vite românești.

P. C. C. BAICOIĂNU g vor
bit despre asociațiile .de 
de vite ca mijloc de îmbunătățire 
a raselor.

Ședința s’a ridicat te orele 9 
«earra;

ZIUA H-a

Inailtql regent Énzdugan, spune 
următoarele: '

Mulfum^fc pentru' sentimentele 
de sî’mplmè. 'cb cară .mă onorați. 
Sunt convină èâ ele Se,, adresează 
Ac&uih pe jcare am marea onoare 
de ,d-L- fonțezănta. Majestatea Sa 
Regele Minai jfire, prin înfățișa
rea sa, plfnă de drăgălășenie și 
prih desvoltă/eă fericită pe caro 
o realizează zifhïç, reprezintă sim
bolul n.ațtbnâl, !î$pirafiunea și nă
dejdea zilei de mâine, când El va 
reprezenta cu demnitate interese
le țării, întocmm ca marii prede
cesori ți ca gpela al cărui nume 
glorios îl poartă.

Date fiind condifiunile în care 
se desfășoară -la nm munca agri
cola ți, roadgle^ pesaiisfăcăioare, 
Congpégul ^ts. aparg cu toțul o- 
portup ți de actualitate^ de altfel, 
din simpla enumerare în progra- ‘ 
mul çê} ati fințocrpit, a chestiunilor 
care vqr foripa obiectul dezbateri
lor ți rezoluțiupilor do., reiese, în
vederat, lot interesul <3e ele com
porta. > ,

Condifauqle propriei aței rurale 
dé astăzi, reclamă imperios^ ca 
transformărei încercată d* pro- 
pneiaiea rurală să-i succeadă ne
întârziat o transformare corespun
zătoare țpeisggnfâl de cultură. 
Trebue să folosim în acest scop 
toate mijloBcele : să, .adăogăm la< 
cunoștințele dobândite prin prac
tica agricolă de toate zilele datele 
prețioase ale științei în dowreniul 
agricol, unde technica modernă cu 
progresele gi însemnate se impu^ 
ne tot rgai mult întocmai ca și în 
industrie. Nu este admisibil ca 
pământul, no^ru excepțional de 
fertil să producă mult mai puțin 
și de o calițate inferioara recolte
lor ce se realizează pe teritoriul 
altor țări- -țsțg o adevărată dato
rie naționala ca prin străduință 
tuturor acelor cărora le incumbă 
această datorie, să putem realiza 
o producțiune agricolă, care să 
satisfacă necesitățile consumului 
intern, azi mult sporit, și toi oda
tă. să lase o rezervă importantă la 
export, lucru atât de necesar pen
tru a putea mepține echilibrul e- 
conomic și o balanță comerciala 
satisfăcătoare.

Sub acest raport va trebui sa 
se examipeze modalitatea prin 
care s'ar putea înlesni introduce
rea pe o scară mai întinsă a trac- 
țiunei mecanice în agricultură, 
mai ales pentru facerea arăturilor 
de toamnă, și intensificarea cul- 
tureî grâului, rămânnd ca trac
țiunea animală, interesantă din 
nunctul de vedere al îngrășămin
telor ce produce, sa fie folosită în 
arăturile de a 2-g oară și în alte 
nevoi ale gospodăriei rurale.

Ar fi, poate de văzut dacă în- 
ființareg, sub o anumită formă, a 
unor echipe de auto-tractOare pe 
județe și cage să facă treptat ară
turi pe un anumit preț la hectar, 
nu ar fi una din modalitățile prin 
care ar trebui să se experimen
teze, ca un început modest, extin
dere^ tracțiunei mecanice.

Din punctul de vedere al credi
tului âgricpl, atât, de necesar, s.la- 
<ul, în măsura îmbunătățirei sta
nei financiare, care nu va întârzia 
<ă. se realizeze, va interveni pentru 
s înlesni și spori acest credit, în 
'-ondițiuni ușoare, ceeaee va da un 
•^ou impuls vîetei agricole și va 
-onfribui la sporirea producției.

In încheere Înaltul Regent urea- 
’ă succès congresului

"UVANTÂwfa D.VTT vintila 
BRATIANU

numai că s’au mutat din locuința 
Reședinței Metropolitane, din ca
mere mici și incomode pentru gi
neri și nurorile cu cari locuiau, 
în somptuosul palat, cu odăi înal
te, spațioase, pline de lumină. Ri
sipă de lux.

Se Dede cum sub masca „Cămi
nului preoțesc”, la care au subscris 
poate multe societăți, profesorii 
universitari și membrii consisto- 
riului și-au construit palate,

ACESTA E SCOPUL
Oare fondul bisericesc există 

pentru asemenea exploatări ? In 
noua clădire au fost adăpostiți cei 
bogați. Un exemplu. D. Tarnav- 
schi, la fel cu ceilalți plătește o 
chirie infimă de 1600—2000 Iei hv 
nar, când dela «fond» încasează 
tot lunar 26 mii lei.

Rectorul universitar dr. Seson, 
primește tot lunar 26.000 lei, la 
cari se mai adaugă, în calitate de 
referent, al consiliului eparhial 
încă 18 mii lei lunar. Pe lângă a- 
ccste sume alte 7 mii lei ca 
diurne.

*
Consilierii și savanții de teolo

gie au dreptul să-și voteze aju
toare de 10—15 mii până la 25 
mii lei din surplusul bugetar al 
Fondului religionar sau din eco
nomiile ce le fac, când nu voiese 
să dea ajutoare, preoților bolnăvi?

Nu scrie în nici o lege.

enorocirea a venit insa de a- 
colo că Mitropolitul s’a sesizat de 

1 se 
jecmănea averea Fondului Biseri
cesc Bucovinean. A pus piciorul 
în prag și cu toată aprobarea dis
părutului ministru, împroprietă
rirea membrilor din consistoriu și 
a profesorilor nu s’a împlinit.

In schimb, S. S. Mitropolitul 
itărue să se clădească, pe acel Iqc 
viran, un cămin preoțesc pentru 
care s’au cheltuit nu mai puțin de 
16 milioane. întrebarea e dacă a 
îndeplinit misiunea pentru care 
te ridicase această clădire așa de 
tcumpă. Nu. Ca totdeauna tot cei 
vâri, au intrat în buget. Tot el 
iau folosit, cu marea supărare
——■WI.MW l|ll| WltMiaiM-UMHIVMIIWBIIIIIIlMI

nari laturi in șanurile
Fondului Bisericesc din Bucovina

1

o plângere asupra felului cum

/

II

Pagube de peste 16 milioane lei. - Un succes 
al „Curentului“

Ca satisfacție, la cele relatate în 
articolul precedent, avem datoria 
de a mai atrage atențiunea minis
trului de domenii, care a ordonat 
o anchetă asupra următoarelor :

CUM A FOST ORGANIZAT 
JAFUL

Ca cooperativa «Tomnaticul» 
e o cooperativă fictivă;

Că în Ioc de 45 Ha. cât s'ar fi 
opinat a se defrișa, s’a defrișat 
în realitate 150 hectare.

Că cooperativei «Tomnaticul» 
î s’a dat lemnul de pe cele 45 Ha. 
de pădure cu câte 20.000 lei hec
tarul, adică cu 900.000 lei în mod 
nelegal.

Că apoi această cooperativă fic
tivă, a vândut a 2-a zi lemnul de 
pe cele 45 ha. negustorilor: Ha- 
senfratz și Adi Marian cu câte 
40.000 lei hectarul, realizând un 
beneficiu de 900.000 lei, — ceea 
ce este ilegal,

Că apoi acești Hasenfratz 
Adi Marian au vândut și ei 
rândul' lor acest lemn, altuia; 
Julius Rudicb. djn Cernăuți.
câte 70.000 lei hectarul, realizând 
și aceștia „n alt beneficiu de
I. 550.000 lei.

Că acest Julitis Rudich. în loc să 
taie numai cele 45 lia„ a tăiat în 
mod abuziv 150 ha. deci 85 hec
tare în plus, care socotite n 70.000 
lei. echivalează cu 5.950.000 lei, 
vaMarea fraudei.

Că valoarea lemnului de 
pe cele 130 ha., nu este 
numai 70.000 lei ha. în
trucât o mare parte e 
lemn de calitate supe
rioară, adică de rezonan
ță, care se prețuiește cu 
90.000 Bei hectarul, ceea- 
ce în total echivalează cu
II. 700.000 lei, adică a- 
proape 12.000.000 cum 
am afirmat în articolul 
precedent.
CINE E AUTORUL MORAL ?

Cine aprobat lemnul pentru 
cooperativa «Tomnaticul», întru

Ș1 
In 

lui 
cu

rât proprietarul expropriat al 
celor 45 ha., care este Fondul 
religionar, și căruia îî aparține 
lemnul, nu știe nimic.

Cine « înlesnit exploatarea în 
mod fraudulos al celor 85 ha. 
peste 45 ha. destinate expro- 
prierej. 1 t

De ce s’a ocolit administrația 
Casei Pădurilor, care trebuia 
să-șî dea avizul prin Corsiliul 
Technic ?

Iată o serie de întrebări, de 
care comisia instituita pentru a 
ancheta pe teren, are datoria de a 
face investigații și a-și da răspun
sul.

PANAMA&IBERALX

Ancheta trebuie să s? facă^jnie- 
dîaf. căci tot lemnul provenit din 
frauda, si ne rare fondul religie 
nar a cerut a fi sechestrat. — Aîn 
cauza indiferentei autorităților 
locale din Bucovina. — a început 
a se tăia în fabrici si tare tni.c 
feamă că anchetatorii «ă nu facă 
ancheta mai târziu, când narte 
din lemnul furat, se va transforma 
în scânduri. „

Esfe una din marile panamale 
liberale, lucrată în mod melodie 
si accelerat, acum la sfârșit de 
regim.

M. P. FLORESCU
Inginer inspector silvic 

Fost deputat
--------XOY ———i— •

Un mare Incendiu In jad. 
Tigbina

In numele guvernului, primul 
ministru declara ca este convins 
de nevoia unei organizări știin
țifice a producției agricole și că 
•tatul va veni Cu sprijinul său. 
Cere agronomilor tă-și facă da
toria cu râvpă și cu gospodă
rească grijă pentru că numai ast
fel se va pune în valoare însu
șirile alese ale unui pământ bine- 
cvrnntaf de Dumnezeu.

D. ARGEȚOtANU, ministrul 
| agriculturii, , mulțumește înaltei

TIGHINA, 26. —• Un mare in
cendiu a distrus moara automată 
din com. Petrovca jud. Tighina, 
proprietatea d-lui I. Ruvînovicî.

Pe lângă moară a ars ți maga
zia de cereale în care se aflau 
peste 15 vagoane grâu.

Pagubele ating cifra de 4 mi
lioane lei. Moara a fost asigurată 
pentru suma de 1.500.000 lei, j

Cauzele incendiului nu se cu
nosc, >

Regențe și guvern ului care au o. 
norat eu prezențele lor congresul 
agricol.

Agricultura noastră, a *pus 
d-sa, se găsește h o cotitură în
semnată a evolutfei sale. Cu un 
procent de 80 ța sută element ru
ral, a cărui preocupați® e agricul
tura, putem spune că viața noa
stră economifcă este în dependență 
de progresul sau regresul ei.

D. TRATAN’ NAUM în numele 
Câmerilor agricole aduce salutul 
lor colegial.

D. ' ION!ESCU-SISEȘTI ex
plică rostul congresului de față 
șpunân’d că eî nu e decât conti
nuarea unor străduințe- începute 
mai de mult

D. inginer DAVIDESOU adu
ce salutul societății ingiaerilof,

D. dr. N. LUPU, ministrul 
muncii, face cunoșcuț că d. Va- 
șiliu-Bolnavn a donat 5000 ța. p. 
teren la Sinaia pentru a ae con
strui, o vilă și. un sanatoriu pen
tru inginerii agronomi.

D. in^ DRAOEA aduce salutul 
inginerilor eSltfoi. *

D. prof.; RIlEGL^ER, deca
nul faetfltîfții'*dfc medicină vete
rinară. evid&flakă, 'importanța 
creștere* vițșfBr < șî a anUÎiorării 
rasei lor. iSâlutk pe congresișt! 
ți 13JJtt-

S’a deschis Ta orele 9. Prezi; 
deaza d. Gh. Cîpăiânu.

Se pun în discuție rapoartele 
citite ziua precedentă asupra ra- 
țîonâîizării agriculturii.

D. PAPADOPOL vorbește des
pre recii lamenta rea pășunilor.

D. XțÂNDRU cere o politică de 
încurajarea acriculturei.

D. GRINȚESCU propune ca în 
moțiunea Congresului să se în
scrie dezideratul după care cultu
ra pământului să fie obligatori».

D. ANTONESCU. face a0el la 
asistență, să-și pună și problemă 
ec.rntirii pădurilor.

b. proLD. HURMUZESCU spu 
ne ca străinătatea avea credința 
refacerii noastre agricole imediat 
după război.

Se spunea chiar că etalonul 
grâu va fi echivalețtț cu etal^byl 
aur. Această însă driept — nu 
<’a întâmplat, și nuaiai din prici
na noastră. ,

D. G, lONESCU-f ISțȘTI vor
bește despre, importanța grâului 
în economia mondială și națio
nală.

D; EM. MARIAN spune că sta
tisticele arată pentru grâu o scă
dere extraordinară a producției 
în toată țara.

D. D. CÂRUNTU vorbește des
pre: rolul fermelor îo sporirea 
producției.

D. AT. MUNtEANU tratează 
problema „ameliorării grâului la 
°°D? Dr. C. NITESCU analizează 
condițiile specifice al pământu
lui de agricultură și Cere o rațio
nal izarr a culturii, bazată pe ob
servațiile solului nostru atât de 
favorabil agriculturii.

D. Gh. SA VIN. spune că’ va pro 
pune la moțiunea congresului Con 
chizrunile referatului d-sale. și a„ 
ttinci congresul le va aproba sau 
dezaproba. * * *

Se începe discuția asupra pro
blemei grâului.

D. BERGHIANU. relevează pre 
zența plină de îndemn. Ia congres 
a întregei noastre oficialități. Vor 
bind de corpul agronomic ața de, 
însemnai în producție, cere fia
bilitatea agronomilor,

P. S ARTBEPISCOPUL GURIF 
ou pr i vi re la Cd 1 th ra grâul ni fu 
Basarabia, cpre să se întrebuin
țeze metoda ptășituhii la grâu, 
cum se practică de btfsșrâbeni.

D. SI ANILOIU ei&e e» Bîeio. 
da prașitului la grâu cere prea 
multe brațe și deci nu « aplica
bilă la noi. ’ i

D. IONESCU-STSEȘTI lărau- 
rește aceasta metodă și crede că 
ea se poate aplica numoi pe re
giuni de mică întindere. Ea cere 
o niai aînrdă discuție.

D. MUNTEANU. deputat, vor- 
bind de agricultura din» Basara
bia, propune să se înființeze câm
puri de experiență și pentru ță
rani. Cere ca ministerul interne
lor să dea posibilitetea comunelor 
să-și cumpere trioare și^unelte.

Ședinfa se ridică la ora 1.

Ședința de dnpă amiază
■. Se deschide la-or^ 4- .

Prezidează d. Ioneseu-Sisești.
CULTURA PROFESIONALA 

Șl EXPERIMENTAREA AGRI
COLA

D D. BUSUIOCEȘCU vorbe
ște ’de învățământul superior a- 
griCof. D-sa spune că e nevoe ele, 
intensificarea învățământului a- 
gricol. r. • w

. Sunt necesare T T școală supe; 
rioară, 8 școli, medii și 100 școli 
inferioare.

Agronomii Re azi sunt puțini 
Ia număr.

D-rt-cere m actualele țooH ro* 
perteare sa • fte 9flfcate * În
facultăți agrhStte. * *

IWAȚAMĂNTUL NțEPIU
ȘI INFERIOR

b,; £ GRINȚESCU spuua că 
oirni# Hublică iĂfi?

susține învățământul inferior țl! 
mediu. E o datorie cu atât mai 
mult cerută, cu cât acest învăță
mânt este cel mai în legătură cg 
pătura rurală.

INVAT AMANTUL 
DE POPULARIZARE

D. V. NEGRUȘI vorbește des
pre acest învățământ care are un 
rol covârșitor în viața agricolă. 
Propaganda pe cale de expoziții 
rialice sau volante, cărți de popu
larizare, etc. ca în alte țări veoin® 
nonă.
AGRONOMUL IN AȘEZAREA 

TEHNICEI AGRICOLE
D. GH. CHIȚOIU se ocupă de 

rostyl agronomului.
D-sa face un istoric al plugă- 

4®i românești din secolul 18-leâ ți 
p^nă azi. subliniind evoluția lentă 
a metodei plugăriei noastre.
CERCETAREA ȘTIINȚIFICA ȘI

D. IONESCU-fcl^EȘTI spune 
că organizarea științifică a agri
culturii eșt® problemă de tehnică.

Instituțirl? noastre științifice 
și exprimenfarea trebuesc să pri
veghea® ■ la desvbltarea agricul
turii.
ORGANIZAȚIA FITOPATOLÖ- 

GICA .IN ROMÂNIA
D. CORNAȚEANU citește re

feratul d-lui prof. Tr. Săvulerim, 
despre organizația fitopâtologică 
din România.

Organizația fitopatologică Hete 
noi va trebui sa cuprindă stații 
de cercetare, serviciu d® control 
fitopatologic și serviciu de vulga- 
rizar® fitopatologlea.
STAȚIUNILE ENTOMOLOGICE

D. dr. W. KNECHTAL vorbe
ște de rolul însemnat al ,stațiuni
lor entomologie^., > ,

D-sa socotește el jn crearea a-, 
cesțor stațiuni ® în legătură cu in
stituțiile științifice. Propune în, 
ființarea'' laboratoarelor volante. 
OFICIILE* DE CONTABILITATE 
PENTRU CERCETAREA REN- 
TABILITAȚIl AGRICULTURII

D. dr. COBJUTEANU nbU- 
riiază însemnațul rol al oficiilor 
de contabilitate^ prin oare se poate 
valorifica rentabilitatea agricul
turii. Agronomii, sunt primii da
tori să ceară aSeastă extindere 0- 
ficiilor de contabilitate.

Trecându-se la eonitini că ri.
D-niî IONESCU’SISEȘTI șj 

AL. NASTA^ fac riîferțte rectifi
cări și adăogiri la cèle discutate« 
Deascmene» se cftește o scrisoare 
de fel icit^țe/diijj,. partea .președin
telui Senatului, i ' •

Studentul ÖAMPINEANU ți 
VELICU președinții ai soc. stu
denților agricoli • dela Herăstrău 
și Iași relevă lipsurile materiale 
ale-învățământului agricol ți cere 
legiferarea-, ■, învățământului supe
rior.

. D. ÇHRy GHEȚU propune mai 
tóit interes pentru chestiunile 
profesionale agricole.

Șe’dirița următoare, mâine Ia 
ora’< ” '

D.ZAH.

CLUJ, 25. Cercetările în 
chestiunea complotului comu
nist an luat sfârșit. Ieri âa fost 
aresdafi ultimii doi comuniști 
impliefcfi în acest complot, Ro- 
za Kahata. sora poetului co
munist Moise Kahane, care 
este șî proprietarul ziarului 
«Brșgaj Lapok», și agitatorul 
comunist Lázár Ödön.

Acești comuniști erau urmă
riți de multă vreme și abia ieri 
au putut fi găsiți.

Cri ocaziunea interogatorului 
au făcut declarații senzaționa
le în chestiunea organizațiilor 
comuniste secrete, din Româ-

Asemenea a-făcut declarații 
complecte avocatul dr. Deside- 
rin Szántó, consilier comunal, 
asupra căruia s’au găsit cu o- 
caziunea arestării 1000 dolari. 
EÍ a recunoscut că acești bani 
îi primise dela Moscova ca sa-i 
disfribue între muncitorii află
tori îu șomaj.

El a recunoscut apoi că a 
scris, mai multe manifeste co
muniste, ca «Scrisoare din 
Moscova» și altele, ocupând u- 
se cu introducerea în java în

Informatiunl
______  a

„Liga Chiriașilor” va tine e 
mare întrunire publică azi 
Marți 27 Martie ora 8 jum. sea
ra la sala „Dacia” din Strada 
Carol. - *

Acționarii nemulțumiți ai Băncii ' 
Agricole se întrunesc Marți 27 cri; ' 
orele 7 seara, la sediul Blocului 
Acționarilor din România, din Pa» 
gajul Român No. 25, spre a M 
consfătui în vederea Adunării 
nerale de Miercuri 28 crt.

mod clandestin, de tipărituri■; 
instrucțiuni pentru comuniștii 
din România.

Cercetările pentru viitor vor 
fi conduse de Siguranță și cei 
din urmă șase comuniști află
tori în arestul politiei, au fost 
predafi ieri Siguranței, care va 
face cercetări în întreg Ardea
lul. ;4|

Ceeace este mai intere* 
sânt este faptul ca conți* 
liul orașului Oradea a sub 
venfionat intreagâ acțiu* 
nea aceasta comiMiîsiay* 
cu suma de 100.000 lei. 
Anume înainte cu câteva 
luni a aprobat pentru 
muncitorii aflători în fo* 
maj suma de 100.00(1 lei« 

Distribuirea acestor 
bani trebuia făcută de o 
comisiune^ Aceasta însă 
nu s’a făcut și cei 1004)00 
lei i-a ridicat astfel con* 
silierul comunal comu
nist, aflător și el acum în 
arest, care a folosito 

î pentru propaganda comu 
ni stă din Ardeal*. ; T '

Duminică a avut loc la Ga
lați înmormântarea lui Ion Bur- 
bea, foit director la ziarul „Ga
lații Noi”.

STUDENȚEȘTI
Societatea studenților în medi

cină veterinară ți-a ales pentru 
anul 1928—29 următorul comitet:

Președinte : Jebeleanu N. ; vi- 
ce-președinti : Maior E., Gluhows- 
ky N.; secretar general: Prussu 
D.; casier î Cazacu C.; bibliote
car ! Stamafiu N.: secretari de 
.Ședință: Ambrus T., Blaga I.

Cercul studențe®r dâmbovRean 
tine adunare generală în ziua de 
50 III. Cri. orq. 8 jum. seara în lo
calul căminului din str. Virgiliu 
No. 58.

•*

■'XOX—--•

Apropierea 
roniâno-bulgară 

' Sili. — liante eoiisa-
eră articole elogioase înțelegerei 
stabilite între dejefâț inuea - ro- 
mia« ji cm bulgMȘ te recente 
conferința a.Uniunei Asociatidor 
pentru Liga Nafiumlof ce a avut 
îoc la Braiellfifc. j

DIVERSE
In v^prea adunărei generale 

; care V'a' avea loc la primăvară, U- 
niupea Camerelor de comerț și 
industrie, â pregătit o întreagă 
serie de ante-proecte de legi me
nite să dea o nouă îndrumare co- 
îherțului și industriei.

O Relegat ie numeroasă com
pusă din reprezentanți ai tutu
ror organizațiilor comerciale, 
s’a prezentat cri d-lui dr. N. 
Lupu, ministru al muncii, că- 
ruid i-au adus la cunoștință că 
organele administrative obligă 
pe carciumarii restauratori să 
închidă localurile la. ora 9 
seftra. T u . ■*.

D-l ministru găsind înteme
iată plângerea comercianților, 
a aprobai ca debitele de bău
turi să fie deschise până la ora 
12 noaptea. *

Comisia psihotechnicl 'de pe 
IfiagM direcția generală a îrivăță- 
rntntialuimuncitoresc. s’a întrunit 
eri sub președinția d-lui profesor 
C. năduțeso-Mptru.

S’a țiptîn discuție monogra
fia privitoăre Ța îndrumarea co
piilor din industrii#.

_ ----- \
Ministerul muncii împreună etf 

Sindicatul artelor grafice, va orib 
ganiza în toamna acestui an, tu 1 
Parcul Carol, o expoziție a indus» 
triei artelor grafice. I

In vederea organizărei acestei 
expoziții, s’a fixat o comisie 'dț 
specialiști, care va stabili prot 
gramul. '

■ v i
Vineri 30 Martie va avea Ioc Ii • 

ministerul muncei o conferință ‘ 
a inspeciorilor învățământului 
muncitoresc. • ' ■;

Duminică 1 Aprilie orele 9 <V* 
mineața va avea loc adunarea ge
nerală ordinară a Institutului 
românesc de orgnizare științificii 
a muncii.

Eri dimineață au continuat Îl 
ministerul agriculturii conferința * 
inspectorilor și corpului didactic 
agriool asupra programului ac®4 
stui învățământ. ~J' ..

Duminică dimineața ofițerii re^ 
gimentului de artilerie antiaeria-Ș 
nă au sărbătorit printr’un festi-1 
val, pe d. col. Sturza, care a îm- ' 
plinit zece ani în acel regiment 
Seara a avut loc un banchet la ' 
restaurantul „Iordache” în onoty 
rea celui sărbătorit. ' ■

Eri dimineață s’a întrunit U., / 
ministerul Sănătății Publice». OOț 
misiunea administrativă ocupân-p> 

dn-se cu avansări li transferări» *
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Corpurile legiuitoare
Ședințele dela 26 Martie 1928

ispecte -1

■ftt* se poate tăgădui că d. 'dr. 
Sipu și ai săi, sfârșesc guvema- 
& „en beauté”. In adevăr, în 
Sune ce la tribuna Camerei se 
Umită legea protecției muncii, — 
fll jurul incintei lupiștii iau o 
Mbră ofensivă împotriva proectu- 
S de încurajare a speculei chi-

1E, oricum, o atitudine în stare 
■ înfrumusețeze sfârșitul unei

colaborări ce rCau 'dai aUaților 
d-lui Vintilă Brătianu prea exage
rate satisfacții,

Legea protecției muncii — fruct 
al unui veac de revoluție euro
peana — s’a „discuta? în fața a 
21 de depuiați cari căscau așa de 
sfâșietor ca a fost nevoie sa se ri
dice ședința mult mai de vreme 
ca de obiceiu.

D. T»

■ Ședința se deschide Ia ora 3,Î5. 
1 Prezidează d-I N. N. Săveanu. 
jPe banca ministerială d-niî L 
B. Duea, C. Argetoianu, N. Lupu. 
«D-l I. G. DUCA ministrul de 
■iterne depune proectul de lege 
S&ntru înființarea unei societăți 
& iluminat la Brăila.

Se cere urgența și se aRmile.
D-l VASILE MARCU (lib.) 
wpinge acuzațiunile pe care d-l 

Madgearu i le-a adus relativ la 
incționarea Băncei Regionale 
in Cernăuți.
D. D. MOCIORNIȚA (maj.) 
iee o comunicare cu privire la 
»tinderea alcoolismului, cerând 
i se vină cU o lege restrictivă, ca 
I se pună capăt unui flagel.
D. PETRESCU DAMBOVT- 

'i (maj.) cere modificarea unor 
ireumscripțîi judecătorești de o- 
)1 din cuprinsul Curtei de Apel 
Wațî.
fA VOTAT LEGEA STUPE

FIANTELOR
Se pune Ia vot leg^a stupe’fian- 

llor, a cărei discuție s’a terml- 
fd Sâmbătă și legea este votată 
a 103 bile all>e contra 1 neagră,
Se mai votează legea clasării 

ere-alelor amendată de Senat cu 
05 voturi.
Se mai votează legea pentru con 

truirea liniei Chișinău-Zloți cu 
105 voturi, asemeni niște deschi- 
lerî de credit extraordinar.
LEGEA CODULUI MUNCII 

DISCUȚIA GENERALA
D-l O. I. O. BRATIANU 

lupă răsboi muncitorimea și-a 
Iu rit și luptă pentru noui idea- 
irî4
Paralel cu Societatea Tagei Na- 

ionilor s’a pus și problema regle- 
lentărei muncei, — creindu-se 
biar un birou al muncei, care în 
019 a convocat © conferință In- 
ernațională Ia Washigton.
Ministrul muncei d-l dr. Lupu, 

rin proectul ce ne prezintă ari, 
inteșțe și rezolvă și la noi pro- 
lemele Conferinței de la Was- 
iingfon.
Oratorul aTirmă că dacă h(5 3e 

fete și-au dat adesiunea lor aces- 
ei conferințe, noi votând^o să ne 
Ittervăm cel puțin dreptul de a o 
țplica la timp oportun.
D-l C. I. C. Brătianu RecIarS 

£ nu va depune nici un amenda- 
nent, dar roagă să nu i se urgen- 
lua aplicarea. 1 "M
D. E. NECULAU-BOTOȘĂNI 

maj.), examinează capitalul re
feritor la munca copiilor și a fe- 
neelor, arătând că numărul lor, 
indiferentele munci, a sporit 
Combate aplicabilitatea principiu
lui libertățeî muncei, opunându-i 
Interesul social și național al nro- 
Memel.

Intrând în cRacuțla cKesfieî Bu- 
»tei muncii spune că nici ari nu 
»aplicabil principiul liberțătd, 
întru cât de fapt lucrătorul, e con- 

nifrâns de greutățile vieței țg ao- 
i»pte condițiuni nefavorabile, ce- 
hce impune intervenția legiui
torului. E de părere că cele 8 ore 
fe muncă nu vor produce spori
rea alcoolizmului, dar vor reduc® 
numărul accidentelor de muncă.

D. CALOTA : Legea adusă 3e 
B. dr. Lupu în fața Parlamentu
lui este o lege de largă democra
ție. Ziua de 8 ore est© o revendi- 
nre ce datează de multă vreme. 
Ba este în special un deziderat aj 
jocialiștilor.

Baza- pe care 8”au pus Insă a- 
teștia când cereau ziua de 8 ore, 
est© cu totul alta decât acea pe 
rare o are actualul proect

D. MOCIORNIȚA :< Uniunea 
narilor industriași s’a declarat de 
la început de acord cii proectul 
d-lui dr. Lupu, cerându-i să ad-, 
mită numai unele modificări. A-1 
toasta în ceeace privește profec- 
țiunea minorilor și a femeilor.

In privința celui de aî treilea 
punct, legiferarea a 8 ore de mun
ci, să-mi dați voe să fiu de păre
rea d-lui Dinu Brătianu.

Oratorul cere să se mai perpe
tueze 1 an, doi sau trei legea deja 
existentă, să se pregătească terc
iul acum în fața parlamentului.

Ședința se ridică la ora 8 fără 
lin sfertc

Ședința de noapte
Ședința se ’deschide la ora 9 30. 
Prezidează d-l Șt. Ioan.
Pe banca ministerială d-I Rr. 

ti. Lupu.
i 

LEGEA CODULUI MUNCII ,

D-I SEBASTAIN RADOVICI 
flupist), raportorul legii, spu- ( 
os că se legiferează acum numai 
»parte din codul muncii, pentru 1 
feuă rațiuni : una de politică iu.- i

ternaționall, ea îndeplinire a obli
gațiunilor ce Statul român și le-a 
luat prin diferite conferințe dela 
Versailles, Washington Și Ge
neva, — Și a doua rațiune, pentru 
apărarea clasei muncitoare româ
nești.

încheind, oratorul susține ci 
legiferarea muncii se impune și 
dintr’nn înalt interes social, de a 
preveni printr’o lege de muncă, 
cinste, sguduirile sociale căreia se 
produc în alte țări,

D-l dr. N. LUPU '(ministrul 
muncei). Când m’am rupt de pai’ 
tidul național-țărănesc, am înscris 
în programul meu urgenta legi* 
ferare a muncei.

Aderând la conferința ele 
Washington trebuia neapărat 
urmeze legiferarea.

ia 
r-ă

D. Dr. N. LUPU

Regimul de opt ore e legiferat 
pretutindeni, afară de Germania 
unde sunt nouă ore, dar ei au de 
ispășit păcatul de a fi tulburat pa
cea lumei.

Reforma de opt ore ora nece
sară ca măsură de proteguire și 
intensificare a muncei.

Legea este necesară, este utilă, 
adaogă un capital important ta 
opera partidului național si eii 
vă rog să o votțî.

Legea se ia în considerare.
La art. 1 dr. SCUPIEȘKY face 

observațiuni asupra legei în legă
tură cu proteguirea femeei mun
citoare, și propune un amenda
ment la art. 81. dar la votarea pe 
articole îl retrage.

Obiecțiuni m^î face și d-l Mo- 
ciorniță.

Legea este votata pe articole, a- 
pol în total cu 103.

ALTE LEGI VOTATE

Se maî votează proectul de lege 
pentru legitimarea creditelor su
plimentare în sumă de lei 7.685.647 
deschisă pe seama bugetujui P.

Anularea îîe credite*în sumă Re 
914.198 din bugetul general al 
Statului pe 1927 și deschidere de 
credite suplimentare și extraordi
nare în snmă totala de 32.725.425 
lei pe seama P. T. T.

Și proectul de lege relativ la a- 
nulări de credite în sumă de lei 
42.123.604 din bugetul general aj 
Statului pe ex. 1927 și la deschb 
dere de credite suplimentare și 
extraordinare în sumă de lej 
47.937.490 pe seama P. T. T, pe 
ex. 1927.

Ședința se ridică Ia ora TT.
Azi la 8 ședință.

seamnă acwr tmtp m apără credin
ța strămoș«»«»««» demonstrează cu 
citații din vmretg străine că bise
rica catolică a 8fat deacurmezișul 
curentelor primejdioase cari, Ia 
un moment dat, ar fi putut pri
mejdui existența națională a sta. 
tului nostru. Arată apoi că biseri
ca catolică prin legăturile sufle, 
tești ce le are cu popoarele neo
latine servește interese superioa
re ale statului; interese de înalt 
ordin moral.

In continuare analizează actele 
bisericei unite, scoțandu-j în evi
dență patriotismul. *•

In sprijinul acesteia citește ma
nifestul canonicilor dela Blaj dela 
1848 și amintește consecințele a. 
cestui manifest

Trecând apoi la chestiunea bu
nurilor bisericei unite, arată cu 
statistici ajutoarele date elevilor 
românj din diferitele școli.

Iată, deci unul din nodurile în 
caro legăturile spirituale ale bise
ricii noastre ou papalitatea im
pietează asupra raporturilor noas
tre cu țara ? 1...

Dragostea noastră de țară n’o 
împiedică întru nimic dependința 
noastră de Vatican.

In altă ordine de idei oratorul 
arată acțiunea calvinilor cari cău
tau să introducă în popor prin in
termediul principiilor eterodoxe.

Trecând la analizarea proectu- 
lui, se ocupă de ârt. 9 devenit 11 
și 45, devenit 47, articole ce se o- 
cupa cu reglementarea averilor 
diferitelor culte, spunând ca drep 
tul de proprietate ea și familia, 
Statul Și biserica nu derivă deja 
stat. că-Și găsește obârșia în evo
luția firească a omenire! și ci
tează în sprijinul acestei afirma
ții, mai multe canoane apostolice 
cari atribue episcopului respectiv 
stăpânirea absolută a bunurilor 
bisericești din eparhia Sa

P. S. S. Episcopul GURIE : 
D-v. rămâneți cu casele parohiale 
jar noi cu sufletul credincioșilor 1

P. S. Ș. Episcopul NICÜLE- 
SCU al Lugojului, se ocupă de 
dreptul de administrație și con
ducere a averilor parohiale, drept 
ce aparține ierarhilor cultului res
pectiv, spre care au fost afectata 
averile.

Inchee eu credință că și-a făcut 
complet datoria față de acest 
proect al cultelor care a fost *1” 
catuit după îndelungi studii.

Recomandă să se facă oarecari 
modificări proectului spre o der. 
plina satisfacere g tuturor.

D. ministru LAPEDATU răs
punde că Episcopul N icul eseu a 
discutat cu multă competință șfjin 
țifică proectul, dar n’a dat solu- 
țiuni precise în chestiunea celor 
două articole de care fusese vorba

D HORIA CARP e de părere 
că d. ministru al Cultelor să in
troducă în proect oarecari modi
ficări pentru ca proectul să poată 
da roadele dorite. Protestează con 
tra celor aduse în discuție de că 
tre Episcopul Triteanu al Roma
nului, în legătură cu psihologia 
sppcială a poporului evreesc.

Aprobă proectul.
Ședința se ridică la ora 

Cea viitoare azi la ora 9.■" xox ----

CASA DElNCRfeDE^S

CURKWTOL _

6.50.

Incidental delà Athénée 
Palace

Senatul
La orele 3.8Ö ’d. vTce-preșe'dinfe 

Toni IJiescu deschide ședința, pe 
banca ministerială fiind d-nii 
Alex. Lapedahu dr. C. Angelescu, 
Nistor,

PROECTE DEPUSE

Di ar. C. ANGELESCU mini«, 
trul instrucției publice Repune 
proectul de lege al învățământu
lui secundar și proectul de lege 
pentru ratificarea oonvenției in
ternaționale pentru măsurarea ra
selor de navigație, convenție, sem
nată fa Paris,

D. AL. LAPEDATU ministrul 
cultelor și artelor ’depune ’două 
proecte s

I) prin cate se autoriză vânza
rea unor imobile ale Statului ?i

II) pentru fixarea stemei Sfin
tei Patriarhii

LEGEA CULî ELUK

Se întră apoi fa ordinea ’de d. 
oontinuându-st discuția generală 
asupra proectului de lege pentru 
reglementarea cultelor.

P. & S. EPISCOPUL NICULES 
CU AL LUGOJULUI (unit) își 
începe discursul spunând eX în 
fafa Senatului apare astăzi un 
trădător, dacă trădător da tară în- Ii

Ca o lămurire la modul cum a 
fost relatat în ziarul nostru inci
dentul delà Athénée Palace, pri
mim din partea d-lui dr. Vâmav 
următoarele rânduri :

Domnule Director,
Ca complement la cele scrise în 

onoratul d-voastră ziar cti No. 72 
din 21 Martie 1928, asupra: „In
cidentului delà Athénée Palace” 
dintre mine și d-l Gh. Strat, am 
de adăugat următoarele :

Am cerut explicațiuiri catego
rice d-lui Strat asupra unor aser
țiuni calomnioase colportate de un 
membru foarte apropiat al fami
liei sale, făcute asupra mea. Cum 
d-l Strat nu a găsit cu cale nici 
să-mi răspundă la scrisoarea mea 
recomandată din 28 Februarie 
1928, nici la repetatele mele pro- 
vocațiuni verbale, opunându-mi 
când pretexte neserioase, și când 
— ceeace a fost cazul la ultima 
noastră întâlnire — TARDIVI
TATEA oricăror explicațiuni, am 
găsit nemerit să-mi iau singura 
satisfactiune pe care o puteam lua 
dela d-l Strat, fără concursul 
d-sale, aplicându-i meritatele 
două prechi de palme.

Cu aceasta consider orice inci
dent cu d-sa închis :

Pentracă i _ j
1) Dela perpetuarea acestui fapt 

au trecut mai mult ca 24 ore.
2) Pentrucă este dezertor și deci

descalificat, fiind eliminat din 
cauza purtărei sale în război din 
toate cluburile : Jokey-Club, Au- 
tomobil-Club etc. și deci nu este 
în stare să reacționeze într’un 
mod bărbătesc. ■

Primiți domnule Director asigu
rarea deosebitei mele considera- 
țiuni.

Dr. DIMITRI VARNAV
— -.XOX ' ‘-i-'ù-*

lean Ghica fo recidivă
Ô telegramă din T. Măgurele 

ne anunță că bătăușul Jean Ghi. 
ca, soldat în acea garnizoana, și-a 
maltratat șofeurul Costache Gh. 
într’un mod sălbatec. _

Despre fapta brutei a fost în
științai parchetul de Teleorman,

Excrocheriile Societății de 
asigurări reciproce „Concordia“ 
O mulțime de nevoiași victime ale es

crocilor. Sesizarea autorităților 
Zilnic, mușamaua, pe care so

cietatea de excrochcrii recipro
ce „Concordia” o întinsese, cu 
ajutorul protecfiuiui politice, e 
data tot mai mult la o parte.

E adevărat că această socie
tate depune toate sforțările 
pentru ca faptele ei să nu fie 
descoperite de cei ce vor fi vii
toarele victime ale asigurărilor 
reciproce. Cu toate acestea a- 
devărul răzbește. E ceeace ne 
dovedește telegrama de mai 
jos.

Cernăuții 25. — La pre
fectura de pbliție din 
Cernăuți se află o verie 
de reclamațiunț introduse 
contra societății de zsi- 
gurare „Concordia9* din 
fiacău și contra direcției

regionale din localitate a 
acestei societăți.

Subiectul recUtmației 
este excrocheria,

Cele mai multe recla- 
mațiuni sunt ale unor nu
meroși meseriași și să
teni, nenorociți de acea
stă societate.

Organele prefecturei 
de poliție, în urma cerae» 
tarilor făcute, au stabilit 
fapte grave de excroohe» 
rii comise de către socie
tatea de asigurare ,.Con- 
cordia”, care pretindea 
că va aduce „fericirea” 
în sânul acelor familii ne 
voiașe, va înainta lucră
rile parchetului, pentru a 
lua măsuri în consecință«

din Basarabia
Amestecul unor parlamentari și funcționari superiori

IAȘT, 26. — In numele unui 
grup de profesori, de avocate de 
comerciant» și funcționari din 
Chișinău, s’a trimis miniștrilor 
de justiție, de Culte și Domenii 
următoarea întâmpinare : 

Domnule Ministru,
„Slaba priveghere a cârmuito- 

vulni Eparhie» Chișinău Gurîe, a 
făcut ca mănăstirea Cipriana din 
județul Lăpușna să-șî sfeteriseas
că suma enormă de 16 milioane 
tei.
în chipul cel mai vinovat, dar și 

nesocotit posibil.
Mănăstirea nu este astăzi așa 

de bogată încât să aibă averi din 
care să se prade sume așa • de 
mari.

Dar obținând din exproprierea 
pădurilor sale mari odinioară su
ma de aprape 20 milioane Iei ac
tualul ei staret. un nenorocit că
lugăr viclean Natanael, cu ștîr;a 
și îngăduirea vinovată a arhiepis
copului Gurie și a câtorva per
soane din consistorîul dela Chi-

șinău a însușii șî ntrebuințat su
ma de 16 milioane lei fura ca pă 
na acum să se ia împotriva Iui 
vre-o măsură deși isprava este 
constatata și de organele de con 
trol ale ministerului cultelor și 
dc cele ale Sf. Sinod care dease- 
menea amână luarea măsurilor 
trebuitoare.

De ce a trecut un an de tăce
re ? Cerem ca pentru acest fapt 
să se ia măsurile necesitate.

Firele vinovaților vârtoși în a- 
ceastă delapidare se duc până la 
oamenii din serviciul personal al 
arhiepiscopului Gurie. apoi prin
tre funcționarii ministerului de 
domenii, printre funcționarii mi. 
niisterului cultelor și au in mrea
jă și câțiva parlamentari de ieri 
și de astăzi.

Cerem ca justiția să intervîe și 
să-și facă datoria. Să se publice 
actele constatate și să se ia măsu
rile contra vinovaților. La nevoe 
le vom publica din partea noa
stră”.

Meetingul de protest 
al prahovenilor împotriva 

optanților unguri
-------------------- ■< x

Cuvântările d-lor: general Moșoiu, general Tăutu 
d-r Nicodinescu, Băncilă etc.

de rezervă aduce omagiul Onlu-» 
nei d-luiPamfil Șeicaru, pentru 
sacrificiul făcut de a veni la a« 
ceasiă manifestare românească« a< 
sigurându-1 de toată admiratul 
luptătorilor prahoveni pentrn scri
sul eroic al d-sale, care este ecoul 
întregei suflări românești. Ter< 
mină închinând în sănătatea conj 
ducătorilor legiunei. '

D. general TAUTU, reliefeaxl 
faptele de eroism ale d-lui Șeicarn 
pe frontul dela Cerna închinând 
în sănătatea d-sale. y

D. general Moșoiu închină 
asemeni în sănătatea d-lui Șei 
Mai toastează d-nii I. G. Obr 
primarul orașului și căpitan Chil 
țulescu.

D. PAMFIL ȘEICARU, mulfy 
mind pentru manifestația ce i •’* 
făcut spune: Ultima hotărâre a 
Ligii Națiunilor în problema op-i 
tanfilor unguri, trezește în noi 
ceeace trebuia trezit. Binele mole» 
șește, răul trezește.

Astăzi când se împlinesc 10 am 
de când ne-am întors acasă, ee 
putea ca pe prețul jertfei noastre 
să avem o viața maî bună. Dacă 
așteptările noastre nu s*au împli
nit, tot noi suntem vinovății, carii 
am tolerat o conducere, străină ca 
totul de pasiunea creatoare a fos\ 
tului combatant. Cravașa care ne 
lovește astăzi, să ne servească 
drept lecțiune, pentru viitor. I 

Ultimele cuvinte ale d-lui Șei^ 
caru sunt acoperite cu puternice 
urale. $

La orele 4. după amiază banche 
tul a luat sfârșit.

' MIHAESCU

Stadiul instrucției 
în aiaccrca Adațchi

Kiperwaser recunoaște fapta; Adațchi neagă totul
IAȘI, 26. —. Judele instructor 

Culîanu a terminat prima parte 
a instrucției în afacerea Adațchi.

Judele s’a mărginit numai la 
cazul tăinuirii furtului de bijute
rii dela Lazăr Iozes ; deși primi
se numeroase reclamații, judele 
/e-a pus la dotar.

De notat că Adațchi neagă pâ
nă și tăinuirea furtului dela Io- 
zes, cu toate că el singur s’a ofe
rit să revândă bijuteriile păgu
bașului.

CONFRUNTAREA

Adațchi a fost supus unei con
fruntări cu Kipervaser.

Ambii se acuză reciproc. Kiper
vaser recunoaște că a cumpărat 
bijuteriile dela Dorfmann ca om 
de afaceri al lui Adațchi.

Adațchi însă susține că a îm
prumutat cu bani pe Kipervaser, 
iar acesta ia pus ca amanet biju
teriile, ' * “

ÜN DENUNȚ SENZAȚIONAL

Judele Instructor 
afacerea Adațchi o 
teresanfă.

Prefectul poliției 
general Nicoleanu 
denunț anonim prin care ^n oa
recare arată că a făptuit furtul 
dela 4-uft maior stoicăncscu dju

cercetează în 
chestiune in

Capițalef 8. 
a primit un

str. Culmei și dela d. Vorcaș tot 
din București. Lucrurile furate 
le-a vândut lui Adațchi.

Prefectul Nicoleanu a chemai 
pe păgubași și Ie-a luat interoga
torii.

Din cele declarate de păgubași 
reese că denunțul este advărat. 
Furturile s’au comis în 1921,

Adațchi fiind întrebat, a negat.
*

Kipervaser a fost pus în liber
tate pe o cauțiune de 20.000 lei.

........... XOX ....   <

Chestia stunefiantelor 
la Iași

Iași 26. — Parchetul a primit 
astăzi dosarul primelor cercetări 
în chestiunea stupefiantelor. Este 
acuzat artistul Munteanu că ar fi 
îndemnat pe un scriitor al casei 
Pacly să fure niște rețete în alb 
dela spitalul Caritatea. Pe aces
tea le-a complectat iscălind în falș 
pe d-rul Moțoc, trimițând apoi pe 
ordonanța unui prieten să le facă. 
Două farmacii au refuzat și au 
înștiințat autoritățile sanitare. La 
o atreia farmacie a d-rului Căpi- 
țînă soldatul a fost arestat.

Acesta a făcut mărturisiri com
plecte.

Cocaina era întrebuințată de ar
tist și de Jeana B&uvitle din servi
ciul Eavhu

PLOEȘTI, 26. — Legiunea ro
mână a foștilor luptători praho

veni, a ținut în sala teatrului „O- 
deon”, din localitate, o întrunire 
publică în semn de protestare, 
contra modului prin care Liga 
Națiunilor a înțeles să soluțione
ze chestia optanților unguri. -

întrunirea a început la orele 10 
jum. dim.

D-J GL. TAUTU, președintele 
federalei, mulțumește d-luj gene
ral Moșoiu, ing. Dimescu, Bănci- 
la și celorlalți fruntași ai legiu- 
nei, pentru sacrificiul făcut, de a 
veni Ia întrunirea luptătorilor 
prahoveni.

D-l PROF. GHIMPU: Liga 
Națiunilor care dăduse o justă 
hotărâre, acum 6 luni, pe chestia 
optanților, și-a schimbat azi punc
tul de vedere, dând o sentință 
care știrbește demnitatea noa
stră națională. Noi foștii luptă
tori, putem sta nepăsători ?

D-J N. CONSTANTINESCU- 
BOROENl. avocat, spune că ho
tărârea ultimă a consiliului Ligii 
Națiunilor a fost surprinzătoare 
prin nedreptatea făcută.

Ea calcă principiul juridic al 
autorității lucrului judecat. A- 
ceastă chestiune judecată în trei 
rânduri, era firesc sa credem că 
problema s’a terminat. Se înșeală 
ungurii, crezând că ne vor intimi
da. O nafie care vrea să trăiască 
cu demnitate nu poate tolera ca 
cineva străin să se amestece. în 
treburile ei interne.

D-l NIC. ECONOMU - din 
partea consiliului municipal — 
protestează împotriva pretențiu- 
nii optan|ilor. Ar vrea să aibă în 
tara noastră mai multe drepturi 
decât elementul autohton.

D-l Prușan — președintele soc. 
veteranilor dela 77, în numele 
veteranilor : Acum, când suntem 
aproape de a păși în viață fără 
de sfârșit, noi care am luptat la 
Grivita. Plevna și Smârdan, vă 
spunem : nu vom erta, să îngă
duiți un pic de știrbire a demni
tății naționale. Din morminte 
v’am blestema 1

D-l C. CERULEANU, avocat, 
în numele soc. „Cultul Patriei”, 
protestează împotriva marei ne
dreptăți făcute încheind cu decla
rația că oricine ar indrăsni să se 
atingă de patria română, se va 
Iovi de brațele de oțel, ale fii
lor ei.

D. dr. DEM. PETRESCU în nu. 
mele consiliului județean, se aso
ciază la protestul antevorbitorilor.

Mai vorbesc d-niî: Deputat 
BANCILA, care aduce protestul 
Bihorenilor; Maior MATEESCU, 
in numele invalizilor; Ing. DI
MESCU, HORIA BOTESCU, IO
NICA CRISTESCU și RADU 
CONSTANTINESCU.

D. general MOȘOIU, aduce 
d-lui - —
Cerna 
tetului 
de a-1 
nească 
1859, la 1877, la 1916, Ploeștenii 
și Prahovenii au fost în fruntea le
giuirilor țării.

Astăzi, când demnitatea națio
nală nu e atinsă, iot Ploeștenii au 
îost primii cari au protestat. Cu 
arma nu pot să ne supună. Dar 
încearcă toate uneltirile cât de 
josnice.

Generalul Focii, mi-a spus o- 
dată î „Bazați-vă numai pe forțele 
voastre proprii”. Și a avut drep
tate. In numele luptătorilor din 
România, d-sa închee: Dacă vor 
îndrăsni să ne atace granițele, va 
fi vai de ei. "" ’ 1

După terminarea cuvântărilor, 
s’a votat prin aclamații și urale 
prelungi o moțiune^

general Tăutu eroul dela 
și Tisa, mulțumirile comi- 
Central pentru atențiunea 
invita la această româ- 
manifestare. La 1848, la

BANCHETUL
După terminarea întrunirii, s*a 

oferit oaspeților un banchet. La 
orele 1 jum., își face apariția în 
sală d. Pamfil Șeicaru, care este 
primit cu ovațiuni.

D. dr. GEORGE NTCODTNES- 
CU, avocat, inițiatorul și organi
zatorul acestei manifestări națio
nale. în numele Uniunii ofițerilor

~ XOX-------------------

fl’enerea dela baroul Ilfov 
pentrn Uniunea avocaților
Duminică au avut loc la palatm 

justiției, alegerile în vederea 
delegării reprezentanților ba* 
ronluî de Ilfov în consiliul Uni
unii generale a avocaților. . i 

Au fost două liste de candi-’ 
dafi, una în frunte cu d. Dem. 
Dobrescn și alta în frunte cu d 
Istrati Micescu.

Lista d-lui Dem. I. Dobrescn 
a reușit prin aceea că, din șap
te candidați, au fost aleși patru 
de pe lista d-sale și anume : 
d-nii Dem. Dobrescn, C. Nan» 
mescu, Gr. Iunîan și Vasile Pă- 
ucescu.

Numai unul de pe lista d-ln? 
Micescu și anume, d, Iorgu Pe 
trovici.

Pentru celelalte două locur] 
s’a declarat balotaj urmând. <*o 
alegerea acestor doi delegați să 
aibă loc Duminica viitoare.

SUPARAREA D-LUI DEPU« 
TAT AL. IONESCU

Am scris la vreme despre ui 
conflict isbucnit în qrganizația li
berală de Ilfov. D-l Al. lonescu, 
deputat fusese acuzat în comisia 
electorală a grupării din Ilfov, că 
pentru interese personale, stăruise 
întro afacere de schimburi de te> 
renuri.

D. lonescu ceruse d-lui Duet 
să-i dea satisfacția de a înlătura 
pe d. Ghiață prefectul de Ilfov.

Ministrul de interne a refuzai 
însă, propunând d-lui lonescu ca 
acei bănuiți că ar fi vorbit împo 
triva d-sale, să-i dea declarați 
scrise în care să se precizeze cl 
nimeni nu s’a gândit să se atinge 
de onorabilitatea fruntașului orga
nizației ilfovene.

Neacceptând această soluție, â 
Al. lonescu va acționa în judecați 
{te acuzatori, demisionând în neg 
aș timp din comitetul organiza 

tiei liberala de llfov.
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Când se închide Parlamentul?
1ULTIMA O R A

Expozeul lui PoincarÎmpotriva leüli proprietarilor
Dilerendul dintre guvern și majorități

Ăsnpra dateî închiderii Par- In adevăr, majoritățile conti- 
lamentului nu s’a stabilit încă nuă sa susție prelungirea se- 
nimica precis. Guvernul — în siunii până după Paște, sub 
special, d. Vintilă Brătianu .- 
ar dori să închidă cu orice chip 
Corpurile Legiuitoare la 1 A- 
prilie, adică la sfârșitul acestei 
săptămâni.

Dorința primului-ministru es te justificată pe de o parte de 
atmosfera demoralizantă care 
domnește în Parlamentul fără 
opoziție, iar pe de alta, de fap
tul că d. Vintilă Brătianu n’ar 
vrea să mai ceară Regenței în
că un decret de prelungire. Pri
mul ministru a anunțat de alt
fel că e hotărât să închidă, cât 
mai grabnic, Parlamentul și la 
consfătuirea majorităților, când 
entuziasmul stârnit de aceasta 
veste nu a fost prea mare.

D-nli min’ștri Duca $i Argetoianu cer modificareaproectului. -Majoritatea 
câștigată pentru cauza chiriașilor. - îndârjirea deputaților lupiști

pretextele că va fi nevoie de 
Adunări pentru ratificarea sta
bilizării, și că e bine să fie des
chis Parlamentul. Când va a- 
vea loc adunarea dela Alba- 
lulia, motivul real fiind, neîn
doios, încasarea diurnelor de 
vacantă.

Totuși, d. Vintilă Brătianu 
nu vrea să cedeze cu nici un 
chip, așa încât, după toate pro
babilitățile, chiar dacă va in
terveni o nouă prelunngire,.ea 
nu va fi maimare de șapte zile, 
așa încât Parlamentul urmează 
să se închidă cel mai târziu la 
7 Aprilie — în ajunul Florii
lor.

Membrii comisiei legislative 
a Camerii s’au întrunit din nou 
eri după amează spre a lua în 
discuție proectul de lege pen
tru» prelungirea contractelor 
de închiriere.

Guvernul nu luase cunoștin
ță de dezideratele cerute de a- 
proape unanimitatea membri
lor comisiei legislative, de a- 
ceia o hotărâre definitivă în ce 
privește redactarea textului mo 
dificărilor introduse principal 
de comisie, se va lua în șed.ința

Intransigenta national-tărănistă
In jurul întrevederii Iuliu Maniu-VintilS Brătianu

$1 guvernul șl opoziția odesmlntc
Ca urmare a știrilor că guver

nul va încerca un nou demers pe 
lângă național-țărăniști, pentru 
a-i determina să renunțe la conti
nuarea campaniei de răsturnare, 
în vederea regularii transmisiunii 
puterilor prin bună înțelegere, la 
momentul oportun, s’a răspândit 
eri în Capitală svonul ca o între
vedere a avut loc între d-nii Iu
liu Maniu și Vintilă Brătianu.

SVONUi’ "

tot restul amănuntelor ce se bro
dează în jurul acestei pretinse 
întrevederei”.

„L’Indépendance Roumaine” a 
publicat o desmințire aproape 
identică. Iar „Dreptatea" oficio
sul național-țărănist anunță dea- 
semenea astăzi :

„Unele ziare au publicat știri 
asupra unei pretinse întrevederi

ge al prelungirii contrac
telor, *B*n forma în care a 
fost prezentat Camerii, 
nu poate fă socotit „defi
nitiv” și trebuesc neapă
rat introduse clauze pen
tru o precisă proteguire 
a chiriașilor.

In fața cererii de a se 
dd și altor categorii de 
chiriași prelungirea, ce
rută de împrejurările de 
asii, fie mărindu-se li
mita dela 1200 la 1300 lei 
(chiria anuală dinainte 
de război), fie micșorân- 
duse cota dela 32 la de 
25 de ori chiria -veche, d. 
ministru al justiției Ste
lian Popescu a spus că de 
vreme ce proectul a fost 
admis de, înțreg^ Consiliul 
de miniștri, d-sa nu poa
te accepta modificările 
fără consultarea preala
bilă a guvernului.

putea fi socotit certificatul Per
cepției drept un just criteriu pen
tru stabilirea capacității de plată 
a fiecărui chiriaș, deputății lu
piști au făcut o modificare.

BAZĂ, CHIRIA ACTUALĂ

Să fie prelungite de 
drept toate contractele 
actualmente în vigoare — 
adică cele menționate și 
de legiuirile precedente 
— acolo unde chiriașii 
plătesc azi o chirie de ma 
ximum 60—70.000 lei a-

S’a spus — anume ~ că șeful 
guvernului și președintele par
tidului național-țărănesc s’au 
întâlnit Sâmbătă seara la d. C. 
Hiottu și că discuția a urmat în 
fafa ministrului Palatului.

Că d. Vinfilă Krătianu a ce
rut d-lui Iuliu Maâiu să renun
țe la Alba-Inlia, deoarece suc
cesiunea îi este asigurată, și ar 
rămâne să se stabilească — de 
acord între cei doi șefi — mo
mentul transmisiunii puterilor.

Că — mai departe — d. Vin
tilă Brătianu a arătat d-lui lu- 
liu Maniu necesitatea rămâ
nerii încă la cârma tării a par
tidului liberal, pentru facerea 
stabilizării, încheierea împru
mutului și rezolvarea chestiunii 
optanților în sesiunea de Iunie 
a Ligii Națiunilor.

D. IULIU MANIU
toate

între d-nii Iuliu Maniu și Vintilă j 
Brătianu. Ele sunt de domeniul 
fanteziei, ca și toate comentariile 
care le însoțesc”.

O DECLARAȚIE NAȚIONAL- 
ȚARANISTA

Dealtfel, în legătură cu dez
mințirea de mai sus, din cercu
rile. conducătoare naționaLță- 
răniste ni se comunică urmă
toarele.

Partidul național-țără> 
nesc nu este dispus să 
cadă la nici un fel de tran 
zacție cu guvernulf pe 
chestia succesiunii. Na- 
țional-țărăniștii nu cer 
guvernului decât un sin
gur lucru s să plece !... O- 
dată acest punct de ve
dere adoptat» sunt dis
puși să stea la discuție.

Situația este de așa na
tură — spun național-ță- 
răniștii — încât nu poate 
admite paleative» și solu
ționarea ei, în caz de în
căpățânarea guvernului, 
nu uoate fi decât la Alba 
lulia. /

< • - -- w LYNX

D. L G. DUCĂ

ce se va ține azi la orele 5 
juin. d. a. în sala secției a VI a 
Camerii.

CONTRA PROECTULUI

răniste desmint însă energic 
aceste știri.

Viitorul de aseară a publicat 
următoarea notiță :

„Un ziar anunță că d. Vintilă 
Brătianu ar fi cerut o întrevedere 
d-lui Iuliu Maniu.

Că — în sfârșit — d. Iuliu 
Maniu a respins aceste, propu
neri, socotind că situația inter
nă și externă a tării e prea gra
vă, pentru a mai fi posibilă o 
continuare a guvernării libe
rale.

DESMINȚIRILR

Oficioasele guvernului, ca și 
cercurile conducătoare național-ță- 

„Știrea aceasta este falșă, ca și

•XO*'

Și

Discuțiile au continuat însă 
și la ele au luat parte și d-nii 
miniștri I. G. Duca, Stelian Po
pescu și Argetoianu cum și d-nii 
ton Th. Florescu și N. D. Chir- 
culescu, foști miniștri, profesor 
Djuvara. Cezar Pascu, Popi- 
lian și tofi deputății lupiști.

Toți de față au fost de 
părere că proectul de le-

O NOUA PROPUNERE Ă 
LUPIȘTILOR

Deputății lupiști Cr. Muscelea- 
nu, Radovici, Ionel Dumitrescu, 
etc. au făcut o nouă propunere 
spre a veni în ajutorul chiriașilor.

Deoarece sunt categorii de chi
riași demni de solicitudine — cum 
e cazul demobilizatilor — cari 
au luat locuințe imediat după sem 
narea demobilizării, ar însemna ca 
aceștia să nu mai benificieze de 
prelungire.

De aceia lupiștii au pretins să 
se schimbe criteriul de bază pen
tru prelungirea contractelor, luân- 
du-se în considerație nu chiria 
dinainte de răsboi (înmulțită cu 
Î2 ci venitul de acum al chiriași
lor.

Sufit de exemplu în aceiaș si
tuație ca funcționarii statului 
Funcționarii particulari. Cum vor 
nutea plăti chiria socotită pe 
'ursul aurului când ei nu primesc 
un salariu proporțional ?

Funcționarii statului sunt prote- 
iați și foarte bine s'a făcut. Dar 
'elel'alte categorii sociale ale că
ror venituri nu s'au înmulțit de 
T2 de ori ca înainte de răsboi ?

In fața obiecțiunilor că mulți au 
venituri nedeclarate astfel că nar

Sporul acordat față de 
chiria inițială să nu trea
că mai mult de 25 de ori 
suma convenită la în- 
cheerea contractului ve
chi.

D-nii miniștri I. G. Duca 
și Argetoianu au admis a- 
cest punct de vedere. și 
au declarat că, făcându- 
se oarecari retușări» se 
poate trece in proect a- 
cest nou deziderat al Iu- 
piștilor.

Paris, 26 (Rador). — D. Poîn- 
carâ a ținut eri la Bordeaux un 
mare discurs politic, așteptat ca 
semnalul de deschidere a] aempa- 
niei electorale. Primul ministru a 
afirmat .că în ajunul consultației 
alegătorilor nu are intenția indis
cretă de a interveni în luptele 
locale, dar consideră că e.de da
toria sa să dea seama țarii asu
pra felului cum și-a împlinit man
datul. Ă făcut un istorie al îm
prejurărilor tragice în cari a luat 
puterea. Lira sterlină și dolarul 
se urcau la cursuri vertiginoase, 
Franța era amenințată de dezas
tru. Guvernul de uniune naționa
lă a reușit să înlăture catastrofa. 
Azi Franța, care a rămas anemia
tă și slăbită după acea luntă crân
cenă, are nevoie de îngrijirile de
votate ale tuturor fiilor săi, pen
tru a-șî termina convalescente- 
D. Poincare a adus un omagiu 
strălucit tuturor colaboratorilor 
sai, cari i^au dat un concurs pre
țios și devotat si a regretat apoî 
refnzul socialiștilor de a uartici- 
pa în ministerul de nnîune națio
nală. Subliniind absoluta necesi
tate a concordiei republicane, d. 
Poincară a demonstrat că france
zii trebuie să renunțe la luntele 
dintre ei și să asfente ca nafria sx 
fie pusă în afara de orice pri
mejdie. D. Poincare recunoaște c- 
a reenrs. penfru salvarea situației 
Ja măsuri de suner-fLealifate, da* 
n’avea putința de a alege alte mi5 
loace. Acum însă, rând echilibrul 
budgetului este asigurat, se va 
nutea modifica sistemul de imno- 
?tîe, degrevând sarcinile ce anas^ 
-Jrmentele munctoare și favori
zând desvoltarea economică a ța-

Primul mteîqfm a schițai a- 
poi opera realizată de guvernul

Uniunei Naționale, în afară m 
refacerea economică, guvernul d 
prezidat reforme sociale, retor«« 
agricole, legi militare și lucrăm 
de interes public. Dar oricât dd 
importanta ar fi opera îndepQd 
nită, esențialul este acum dădd 
vârșirea ei. „Dacă țara socotești 
că ne aflăm pe calea cea bnny 
va alege reprezentanții cari M 
vor obliga să ne susțină și nul 
departe. I

D. Poincare a înfierat apoi pro»ț 
paganda comunistă, a cărei prW 
mejdie nu trebuie însă exagerti 
tă, căci bolșevismul nu va pdu 
de niciodată teren în Franța. 1 

Primul ministru a țprminat, pte 
clamând în mod solemn vojnfa w 
pace a Franței. 4 1

COMENTARTTT E PRESEIj
FRANCEZE ' 1

Paris 26 (Rador). — 
presa comentează pe larg mardi 
discurs ținut de d-l Poincare a 
Bordeaux, care este aprobat (1 
toate ziarele, cu excepția organ» 
lor ostile Uniunei Naționalei „EinS 
de Paris" subliniază impresia M 
normă produsă de acest discuri 
care constitue un adevărat mani» 
fest electoral, precis și cuprins» 
tor. „Le Mălin" arată că în 
formulelor învechite de „bloc ruii 
țional" și cartelul stângei treftw 
să se substitue acum „concentrară 
republicană". Organul rădicâLm 
cialist aduce elogii d-lui Poincm 
pentru credința pe care o poarii 
institut iu nil or parlamentare, Câ«i 
racterului laic al Statului și neid 
tralității în învățământ. Ziarul dej 
clară că elementele reacționare fl 
clericale vor încerca zadarnic M 
acapareze pe acest mare om dl 
Stat al Republicei. I

Urmârlic incidentului del 
St. Gotthard

Modif itarea legii 
electorale

D. Iuliu Maniu 
pleacă în Ardeal...

In mijlocul unor vii și animate 
discuțiuni s'a luat apoi decizia să 
supună guvernului spre rezolvire 
problema atât de complexă a pre
lungirii contractului, adoptându-se 
principiul că o revenire a legiuito
rului în favoarea chiriașilor e ab
solut necesară.

VOLNA

Opoziția lupistă
După cum era și firesc, lipsa 

opoziției din Cameră, a creat o 
opoziție... guvernamentală, ca
re s’a manifestat și se manifes
tează sgomotos cu prilejul fur
tunoasei discuții a legii chirii
lor.

Nucleul acestei opoziții gu
vernamentale îl formează — fi
rește — lupiștii. Atitudinea lor 
dârza în comisia de legislație 
civilă a împiedecat până acum 
trecerea legii chiriilor, în for
ma în care a fost prezintată de 
guvern.

Dar lupiștii nu s’au mulțu
mit cu atâta, ci s’au manifestat 
chiar și în întruniri publice, 
luând cuvântul împotriva legii 
d-lui Stelian Popescu, deputății 
Tudor Teodorescu-Braniște, Io
nel Dumitrescu, P. P. .Suciu. 
Iulian Petrescu, tofi lupiști.

Dacă proectul nu ya fi modi
ficat în sensul cererilor lor, lu
piștii intenționează, să tran
sporte bătălia în ședințele pu
blice ale Adunării Deputaților, 
combătând cu înverșunare „le
gea proprietarilor”, cum a bo- 
tezat-o d. C. Musceleanu.

In sânul majorităților 
parlamentare, a început 
să se agite din nou âdeia 
modificării actualei legi 
electorale, care s’a dove
dit bună numai pentru 
guvern. Se știe că acum 
o lună când un grup de 
majoritari au propus in
troducerea scrutinului u- 
ninominal, li s’a răspuns 
de către guvern că ideia 
nu e rea, dar că... mai e 
timp!

Se pare că majoritarii 
in chestie vor să revină 
din nou la atac, convinși 
fiindcă... nu mai e timp 
deloc !...

După câte ni se spune» o 
modificare a legii electo
rale în sensul desființării 
imoralei prime majorita
re ar găsi aprobarea tu
turor grupărilor politice, 
precum și a factorilor 
constituționalii

D. lulin Maniu, președintele 
partidului național-țărănesc, pă
răsește azi Capitala. D-sa nu 
va mai veni în București decât 
după Alba lulia, la a cărei pre
gătire va lucra tot timpul in 
Ardeal.

D-sa va lua parte Ia. toate 
întrunirile și consfătuirile, ce 
se vor fine în diverse localități 
din Transilvania și Banat, în 
legătură cu adunarea dela Al
ba lulia, a cărei dată rămâne 
definitiv fixată pentru 22 Apri
lie.

In jurul votării contac
telor oneroase .,Reșița“și 

„Franco-Românâ“
Un fruntaș al partidului na- 

-ional-tărănist ne-a asiguratei 
imediat după venirea la putere 
partidul nafional-fărănist va fi
nii la, pe cale de lege, dispozi
țiile oneroase ale celor două 
contracte, încheiate de C. F. R. 
cu societățile liberalizate.

----------------XOX ........ ""t

$i rt. general ftveresen 
consideră criza deschisă

Mâine sosește d. Iorga
Mâine Mercuri, la orele 9 și 

5 dimineața sosește în Capitală, 
venind dela Venezzia, d. prof.

•XOX’

la Cameră se lucrează 
și dimineața

Comisiunza Camerei pentru
Muncă, Cooperație și Asigurări 
Sociale a fost convocată pentru 
azi la orele 9 jum. dimineața spre 
a începe discuția Codului Coope
rației.

Prima ședință a acestei comisii 
urma să aibă loc eri după amiază, 
dar nu s'a putut ține, deoarece d.
dr. N. Lupu a fost reținut pe 
banca minsterială din cauza dis- 
cuțiunii general» a legei pentru 
proteguirea muncii și ziua de opt 
Ore. j; ,

E probabil că raportor la codul 
cooperației va fi d. Fințgscu.

Plecarea M. S. Regina 
spre insula Cipru

Niculaie Iorga. Toți prietenii 
d-sale politici îi vor eși în în
tâmpinare, la Gara de Nord.

--------------------XOX;---------——-

CONSTANȚA, 26. — După cum și colonel Botez comandantul pie- 
am anunțat eri seară la orele 8 tei. 
au sosit în localitate venind din 
București M. S. Regina Maria și 
Principesa Elena însoțite fiind de 
d-na de onoare Lahovary d-l co
lonel Scheleti aghiotant regal și 
Dobrescu inspector de siguranță.

La debarcader Auguștii oaspeți 
au fost întâmpinați de d-nii Radu 
Roșculeț prefectul județului, ami
ral Gavrilescu inspector general 
al siguranței din Dobrogea, Stătu 
Margineanu inspector la S. M. R

După ce s'a întreținut câteva 
I momente cu cei de față M. S. Re
gina s'a îmbarcat pe vasul Regele 
Carol al S. M. R-ului care la ore
le 9 jumătate a părăsit portul 
nostru. .

Sosirea vaporului la Cipru va fi 
in ziua de 28 Martie după amiază.

La înapoiere M. S. Regina se va 
opri la Constantinopol timp de 2 
rile-

xox

0. Ion Mthalache 
complect restabilit'..

D. Ion Mihalache, care a fost 
multă vreme suferind, nețutand 
lua parte la ultimele manifestări 
ale partidului ■ național-țărănesc 
s’a însănătoșit Complect.

D-sa a plecat Duminică la To- 
potoveni. E prdbabil că Joi se va 
•njparce în Capitală.

Intre Besofon și d. Duca
Un ziar din Brăila inspirat de 

Besofon, e autorizat de acesta să 
scrie urămtoarele :

,Jn ultimele evenimente politi
ce, s’a putut constata consolida
rea d-lui Leonte Mol do van u, că
ruia primul-ministru i-a daț sar
cina de a reprezenta majoritățile 
parlamentare, de a vorbi în nu
mele lor și de a supraveghea anu
mite mișcări ale d-lui Duca...

„Aceasta schimbare în bine se 
ilatorește faptului că primul-mî- 
nisfru consideră pe șeful jibera; 
Iilor-brăileni, drept unul din cei 
mai devotați partizani”.

Príma întrunire averescană 
din seria celor anunțate de par
tidul, poporului, pentru lunile 
Martie și Aprilie s’a finnt Du
minică la Iași, cu o însemnată 
participare de mulțime. Dele
gați din Moldova, Basarabia și 
Bucovina au umplut sala Sidoli 
și curtea.

Cu acest prilej, d. general 
Áverésen a făcut declarafii sem 
níficativé pentru situația poli
tică de azi.

Șeful partidului poporului a 
spus :

„Părerea mea e că gu
vernul liberal a căzut șl 
suntem în plină criză, po* 
litică”. ■.

Iar mai departes
„Factorii răspunzătorii 

care exercită puterea su
verană vor hotărî cum 
trebuie rezolvată criza po 
litică.

Regența va cântări dacă 
puterea trebuie să fie 
dată oamenilor cu expe^ 
riență sau celor cari fac 
presiuni”.

D. general Averescu a 
conchis că partidul popo
rului este „un instrument 
solid de guvernământ și> 
în împrejurările de azi e 
singura rezervă serioasă 
și de nădejde pentru 
țară”

——oxo—

Alegerea președintelui 
republicei portugheze
PARIS, 26 (Rador). —■ Eri a a- 

vut Ioc în Portugalia ., alegerea 
președintelui Republicii. Actua
lul șef al Statului, generalul Car
mona a fost ales președinte fără, 
conira-candidat. ’ ’

Paris, 26 (Rador). — Ziarul 
„Populaire”, ocupându-se tot de 
chestiunea transportului de muni- 
țiuni prin iugoslavia, spune eă 
fascismul italian continuă gă-și 
înarmeze pe aliații săi. Dar de a- 
ceastă dată transportul nu a fost 
camuflat sub etichete false, ci a 
călătorit aub eticheta adevărată, 
ceeace dovedește că incidentul de 
la St. Gotthard a servit la ceva.

Ziarul „Presse*’ publică și el un 
lung articol asupra situației Poli
tice din România accentuând că de 
elarat’Unile făcute înaintea parla
mentului român de d-nii Brătianu 
șf Duca au făcut în România ca și 
în streinătate, cea mai bună fm 
presiune, dovedind că guvernul și 
parlamentul sunt într’o comuniu
ne de vederi ou majoritatea popo- 
rului român '

Manifestațiile zgomotoase șf ti 
matiunile extra legale, spune ml 
rul francez, somațiuni oare t 

: gura opoziției au un caracter I 
proape revoluționar, sunt neadttl 
sibile într’o țară cu regim pajii 
mentar. care țrăpșțp în respect^ 
constituției. Apărând ordinea sil 
bflîtă. spune „Presse’*, guverti 
legal al d-lui Brătianu a uzați 
autoritatea pe care o deține pți 
constituție și prin încrederea pai 
lamentuîui. Partidul liberal | 
dovedește și de asta dată dezințț 
resarea sa nedeelarând vaoaif 
mandatele deputaților retrași I 
neopunând candidați la alegerii 
parlamentare care ar trebui S 
aibe loc după declararea vaoaftț 
a mandatelor la care deținători 
lor nu s’au prezentat 12 ședin| 
dearândul.

Trausnortnl de arme 
delà sonbotica pentru 

România verificat

Chestiune’». <ng’neri’or| 
germani din Donét I

BELGRAD, 26 (Rador). -^Mi
nisterul de războiu și marina, d. 
general Hagici a primit eri pe re
prezentanții presei, cărora le-a 
făcut următoarele declarațiuni în 
chestiunea vagoanelor cu mate
rial explosiv, oprite la Soubotica:

„Este exact că 1a începutul lu
nci Martie am primit o înștiințare 
din partea comisarului militar al 
direcținunii căilor ferate din Liu- 
bliana, că în stațiunea Subotica a 
sosit un transport de material de 
războiu din Italia destinat Româ
niei.

„De îndată ce am primit aceste 
informațiuni, am cerut Ministe
rului Comunicațiilor să oprească 
transportul căci se putea bănui 
că materialul de războiu ar fi 
destinat altui stat decât celui in
dicat. In acelaș timp, am cerut 
Ministerului de Externe să se in
formeze la Legațiunea României 
din Belgrad dacă transportul e 
destinat realmente Româniși. Mi
nisterul de Externe a răspuns a- 
firmativ la această întrebare".

Germania vrea asigurarea 
neîntârziata a păcii

BERLIN, 26 (Rador).—D. Stre- 
semann a anunțat azi ca Germa
nia. va adresa Ligii Națiunilor un 
ultim apel în luna Septembrie, 
cerând să convoace fără întâr
ziere Conferința dezarmării, pen
tru realizarea unui pogram nrnî- 
mal. Ministrul de externe al Re1’- 
ehuiui a accentuat că existența 
Ligii Națiunilor e legată de des- 
legarea problemei dezarmării.

........ ........ XOX....

Zeci tfe oameni uciși de 
bandiți chinezi

BERLIN, 26, (RADOR). — Din 
Londra se anunță că după știri 
urimite din Shanghai, o bandă de 
800 de jefuitori chinezi, au atacat 
orășelul Kiangyin, din apropiere 
de Shanghai. Bandiții au dat foc 
orașului, din . care cauza 23 de 
persoane au ars de vii. In timpul 
Jafului, la care s’au dedat ban
diții» ei au omorât 35 pe persoa
ne, earj au vuit să se opună.
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CONFLICT ÎNTRE CTCERI® 
ȘI POLIȚIA POLITICA W

Berlin 26 (Radnr). «O 
Știri particulare din Mow 
cova pretind că între Cfl 
rerin și rr»nducă*orii w 
litiei ar fi izbucnit un ccA 
flirt, în chestiunea are* 
tării inginerilor nermaiA 
din Doneț. Se afirmă’ o* 
Cicerin ar fi cerut îmifc 
diata punere în libertiiW| 
a tuturor străinilor arejB 
tați, aceasta din motraK 
de politică externă. ȘtR 
rile afirmă mai depariK 
că punctul de vedere i* 
comisarului afacerile* 
străine câștigă teren I* 
cercurile competente dK 
Moscova, cari ar voi săi* 
chideze cât mai onorai* 
povestea actelor de săbii* 
taj, aruncată în sninare* 
technicianilor străini,

Pe de altă parte, o ștb* 
din Kovno anunță ca 
Briansk poliția sovietic* 
ar fi arestat eri, tot M* 
învinuirea de sabotaj, p* 
toți inginerii fabrle* 
Marty. . ’ V

> ' ' Kxox

Presa franceza și ranor 
tul d-lui Titulescu

PARIS, 26 (Rador). -- Ziar« 
parisiene se ocupă stăruitor U 
România, în lungi articole âd 
privesc sau chestiunea optanțSB 
— în legătură cu explicațiuM 
date de d-l Titulescu Parlametm 
lui român — sau de tratatul M 
co-român pe care îl consideră 
etapă fericită pentru, instaurîoă 
păcei definitive în Balcani. Jg 
fij Parisien" publică un lung ani 
col cu toate explicațiunile /ufll 
zate de d-l Titulescu Parlamwfu 
lui român în chestiunea optefl 
ților, arătând că în această eftr 
tiune există o desăvârșită unaak 
mitate de atitudini a țării fnfriA
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